

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.451

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 26 de agosto de 1936

DEL MOMENTO

La población civil de Oviedo iza banderas blancas.

El sitio de Oviedo, nervio principal en estos momentos de la guerra civil en el Norte, tiene cautiva la emoción de todo español que ame a su patria y a la República que defiende el pueblo. Cuando tres trimotores de la Aviación leal al Gobierno bombardearon la hermosa ciudad asturiana, los tripulantes de los citados aparatos vieron cómo en las casas se izaban banderas blancas y que sobre trozos de calle se habían colocado sábanas, en señal evidente de rendición, de paz y si se quiere de protesta contra la actitud desalmada, de atroz insensibilidad de quienes quieren arrastrar con sus desastrosos miles de vidas de ciudadanos inermes, de pobres mujeres y de inocentes criaturas. A esto hay que agregar ese otro bárbaro sacrificio de soldados que, como los ocurrió a los del cuartel de Simancas, están esperando el momento de huir de la horrible pesadilla en que viven hace más de un mes para poder unirse a las tropas leales y a las Milicias en un abrazo fraternal para luchar con ellas contra la reacción y por la libertad y la paz de la patria.

Otra nota importante de la contienda civil en la zona norteña, se registra con lo ocurrido hoy en San Sebastián, en donde la Aviación adicta al Gobierno, en brava lucha, ha realizado la hazaña de derribar tres aparatos al servicio de los sublevados, cuyos aparatos pilotaban extranjeros. Además, los aviones hicieron retroceder a las tropas rebeldes. Por lo que se ve, los factiosos insisten en su propósito de pretender la conquista del pueblo español con elementos ajenos

DEL GOBIERNO CIVIL

Un donativo para los hijos de los milicianos.

El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas, nos dió cuenta de haber recibido un donativo de tres mil pesetas con destino a la suscripción abierta, por iniciativa de Victoria Kent y recogida por nuestro periódico, a favor de los hijos de los milicianos. Este donativo—añadió—ha sido de la señora doña María de Aburto, viuda de Ocharan, para la que tuvo el señor Ruiz Olazarán el merecido elogio, lamentando, únicamente, que esta nobilísima conducta no sea imitada. También nos informó la primera autoridad civil de haber recibido la visita de la Sociedad de Productos Químicos de Bilbao para interesar el que se viera la forma de arbitrar procedimientos para el transporte de 500 toneladas de arcilla procedentes de Renedo de Arroyo y que precisas para el funcionamiento de su industria. Se convino rápidamente en la conducta a seguir para facilitar ese envío.

También le visitaron los representantes de varias industrias eléctricas de la provincia para aclarar en qué proporción les afecta el último decreto sobre las tarifas a cobrar a sus abonados. Se da el caso de que como lo que éstos abonaban es cantidad inferior a doce pesetas, de cumplirse estrictamente lo dispuesto ninguno tiene obligación de pagar. El gobernador civil, ante lo anómalo del hecho, prometió gestionar la correspondiente aclaración del ministro del Ramo.

Hubo de recibir igualmente a una representación del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, que fué a exponer a la primera autoridad gubernativa los importantes proyectos de transformación de la villa y que han de significar un notorio progreso y embellecimiento.

EL IMPORTE DE LOS BONITOS

Puede cobrarse cuando se desee.

Dimos cuenta ayer del suceso ocurrido a la motora «Linda Playa», propiedad del patrono don Ciferino Revollo. A esta motora la pidió la tripulación del destructor alemán «S. E.» quince bonitos y, cuando se los entregó, se negó a pagarlos.

En cuanto el señor cónsul alemán en Santander, don Herman Hoppe y Syvi, tuvo conocimiento del relato se apresuró a presentar ante el gobernador civil, quien le confirmó plenamente la noticia, añadiendo que ese relato que publicaba EL CANTÁBRICO estaba también denunciado ante su autoridad en un acta, que firman los pescadores laredanos, acta que el señor Ruiz Olazarán conservaba en su poder.

El señor cónsul alemán le dijo que, en duda, el hecho obedece a una mala interpretación, pues los marinos germanos lo que quisieron decir fué que la tripulación del «Linda Playa» debía pasar a cobrar el importe de lo pescado en este Consulado, en que ya lo tienen a su disposición.

a él en absoluto y para ello han puesto en vanguardia a tropas de Marruecos y se valen para bombardear bellas ciudades de pilotos extranjeros. Ya se ha visto el efecto fulminante de tal táctica. El coraje del pueblo español se ha redoblado y ha hecho retroceder a las fuerzas marroquíes y los aviones leales han derribado a los aparatos enemigos tripulados por mercenarios.

Vamos a terminar estas diarias impresiones anotando el sentido grotesco de esas informaciones que publican los periódicos de las zonas ocupadas por los rebeldes. No hace muchos días un cotidiano de Burgos tuvo la desfachatez de asegurar que el presidente de la República no estaba en Madrid y que cuando se decía que había pronunciado un discurso por radio, no había sido él, sino una persona que imitaba su voz, truco que se adoptaba por ser más conveniente que el empleo de discos, procedimiento viejo que se había desechado. Tamaña mentecatez del aludido diario habrá producido regocijo—regocijo y asco, mejor dicho—hasta al papamoscas de Burgos, lugar de la edición. Veremos a ver lo que dice cuando se enteren que ayer el presidente de la República visitó el frente de la Sierra, en donde fué recibido por los jefes y oficiales, así como que fué aclamado con vitores entusiastas por las tropas y Milicias que luchan con profunda fe en el triunfo, que no se hará esperar.

Dr. Vázquez Andia MUELLE, 20, 2.º
CIRUGÍA Y PARTOS

Dé once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

LA JUNTA DE ABASTOS

No hay necesidad de acaparamiento.

Desde ayer funciona con toda normalidad, en los locales del Circuito Mercantil, la Junta de Abastos de Santander, cuya labor es esencialísima en estos momentos, porque de ella depende nada menos que el normal abastecimiento de la ciudad.

Durante todo el día, el número de comerciantes que iban a surtir de los artículos que necesitaban, era tan grande, que la «ocla» llegaba hasta los portales de la casa inmediata del paseo de Pereda.

Todos fueron complacidos en su demanda, con arreglo a las existencias que hay de cada artículo, recomendándoles que huyan del acaparamiento, al igual que sus clientes, porque hay de todo en abundancia, y por lo mismo no puede pensarse en la escasez.

De esta manera, siguiendo fielmente este criterio nivelador, habrá siempre para todos. De lo contrario, empeñándose unos en llevarse lo de los demás, se pudiera escasear de artículos imprescindibles para la vida. Es, pues, necesario que comerciantes y clientes se den cuenta de que no cometieron abusos, que la Junta de Abastos sería la primera en reprimir de manera enérgica, el abastecimiento de la población se realizará normalmente, sin que nadie escasee de lo que necesita.

Delegación de Sanidad.

El hotel del balneario de La Hermita ha sido puesto a disposición de la Cruz Roja Española—Comité de Santander—para la instalación de un hospital temporal.

Esto no obstante, las termas de La Hermita continúan abiertas al servicio público en las condiciones usuales. Los que se pone en conocimiento de los habituales concurrentes a estos baños.

Santander, 23 de agosto de 1936.—El delegado de Sanidad, Enrique Vega Trápaga.

DISTINCIÓN MERECHIDA

Eloy Fernández Navamuel, jefe de la base aérea del Norte.

Con verdadera satisfacción nos enteramos de que el Gobierno de la República, haciendo honor y reconocimiento a los méritos probados del heroico aviador montañés don Eloy Fernández Navamuel, le ha designado jefe de la base aérea del Norte.

Ha tenido muy presente el Gobierno en las primeras horas que siguieron a la sublevación militar, el señor Fernández Navamuel se presentó al Frente Popular de Santander, ofreciéndose incondicionalmente para defender la legitimidad del Poder republicano.

Inmediatamente se le dieron instrucciones y objetivos concretos, que cumplió a plena satisfacción de todos. Desde entonces, el heroico aviador montañés ha realizado numerosas acciones de guerra; ha bombardeado posiciones estratégicas de los rebeldes y consiguió, en unión del bombardero don Sebastián Camacho, teniente de esta plantilla de Asalto y hombre también abnegado y heroico, la caza del «bou» armado en corso «Tiburón», con sus treinta y un tripulantes.

Todas estas meritorias acciones justifican sobradamente esa jefatura que se le concede y que ha de servir para que el heroico aviador torrelaveguense pruebe su temple, su valor y su competencia.

Nuestra satisfacción por esa justa resolución del Gobierno, y nuestra felicitación más cariñosa y sincera al bravo aviador, que no dudó en ponerse al lado del Gobierno legal de la República.

POR LOS NIÑOS

Mas donativos para la suscripción

Continuamos recibiendo donativos para la suscripción abierta en estas columnas con destino a los niños hijos de los milicianos.

La simpática idea va abriéndose paso, y esperamos que se obtenga una importante cantidad con la que se podrá atender a esos niños mientras sus padres cumplen el altísimo deber de defender a la República.

Los donativos recibidos ayer fueron los siguientes:

	Pesetas.
Suma anterior	10.445'50
Leopoldo Rodríguez-Alcalde ...	10
Un donante	5
Don Adolfo García	2
Don Eduardo Deza	100
Total	10.562'50

JUSTICIA A LOS CAMPESINOS

La Reforma agraria en marcha

Madrid.—El Instituto de Reforma Agraria se ha incautado de las siguientes fincas que repartirá entre los campesinos:

Finca «La Coscoja», de 108 hectáreas, propiedad de doña Juliana Muñoz, sita en el término municipal de Malpica de Tajo (Toledo).

Finca «El Torejón», de 400 hectáreas, propiedad del ex marqués de Montalvo, sita en el término de Malpica de Tajo (Toledo).

Fincas «La Mata», Valdehierro y otras, con una extensión total de 1.040 hectáreas, propiedad de don Leoncio Daz Córdoba, sita en el término municipal de Cuesquera (Toledo).

Finca «Bóveda», de 280 hectáreas, propiedad del ex conde de Codilla, sita en el término municipal de Villaseca de la Sagra (Toledo).

Finca «El Cañal», de 217 hectáreas, propiedad de la ex condesa de Cienfuegos, sita en el término de Guadalajara.

Todas las fincas del término de Marchamalo (Guadalajara), propiedad de doña María Atienza Benjumea.

Todas las fincas del término de Marchamalo (Guadalajara), propiedad del ex conde de Romanones, con una extensión total de 200 hectáreas.

Todas las fincas del término de Marchamalo (Guadalajara), propiedad de la ex marquesa viuda de Villamejor, con una extensión de 200 hectáreas.

Todas las fincas del término municipal de Marchamalo (Guadalajara), propiedad de la ex condesa de la Vega del Pozo.

Todas las fincas del término de Marchamalo (Guadalajara), propiedad de don Víctor María Cortezo, con una extensión total de 125 hectáreas.

Finca «El Cañal», de 217 hectáreas, propiedad de don Félix García, sita en el término municipal de Marchamalo (Guadalajara).

Todas las fincas del término de Marchamalo (Guadalajara), propiedad de doña Esperanza Villapeccellin, con una extensión total de 403 hectáreas.

Finca «El Colegio», de 5.000 hectáreas, sita en el término de Camarna de Esteruel (Madrid), propiedad de la ex duquesa de Santo Mauro.

Finca «Coto de San Benito», de 450 hectáreas, sita en el término de Valdepiélagos (Madrid), propiedad de don Alfonso Alvarez Suárez.

Fincas «Castillo de Aldobeja», «Soto de Aldobeja», «Jarales», «Prado del Rincón» y «Viveros», con una extensión total de 1.445 hectáreas, sitas en el término municipal de San Bernardo de Lares, propiedad de los herederos del ex duque de Tovar.

Fincas del término de Orusco de Tajuña (Madrid), propiedad de don Luis Heredia del Pozo, con una extensión total de 61 hectáreas.

Finca «Monte de Orusco» y otras, de 172 hectáreas, sitas en el término de Orusco de Tajuña (Madrid), propiedad de don Emilio Cuéllar Pobedano.

Fincas «Parque», «Puerta Grande», «Olivares», «Entrepuertas» y «Casaquemada», de 333 hectáreas, sitas en el término de San Fernando de Henares, propiedad de don Manuel Cardona y Hermancos.

UNA NOTA

Después del beneficio en el Gran Cinema.

La Sociedad Provincial de Operadores y Similares de Cinematógrafo, se complace en manifestar su agradecimiento a todos los que desinteresadamente han prestado su colaboración y valiosa ayuda, especialmente a los oradores don Alfredo Matilla y al popular Pío Muriedas; a la Empresa, Roldán y Compañía, que cedió gratuitamente su salón, y a sus empleados, en la función a beneficio de las valientes Milicias Populares.

El festival ha resultado un verdadero éxito, saliendo el público complacido y haciendo grandes elogios de la magnífica producción.—La Comisión.

LOS MILICIANOS

Solicitan madrinas de guerra.

Los que suscriben son militares, guardia civil y milicianos que forman una de las avanzadillas del teniente Pérez Fernández, y esperan de las jóvenes montañesas que crean en la República del Frente Popular que les acepten como ahijados, y por si tienen la bondad de escribirnos, les diremos que estamos todos solteros.

Cabo, Jesús Ocea; soldados, Antonio Ciarso, Francisco Cruz, Feliciano Hernández, Nicasio Inchauste, Rosendo Rey, José Toca; los guardias civiles Julián Alonso y Juan Martínez (que desearían viudas sin hijos), y el miliciano José García Herrero, de dieciocho años. Nuestras señas: escuadra número 11, columna del teniente Pérez Fernández, Estacas de Trubea, ¡Viva la República y el Frente Popular!

Los milicianos de la columna del teniente P. Pérez Ángel Ojeda, de veintidós años; Manuel Guardos, de veintitrés, y Benito Ruiz, de veintidós, solicitamos, por mediación de ese periódico, madrinas de guerra, al mismo tiempo que enviamos un saludo a todos los proletarios y compañeros que, como nosotros, luchan por tan noble causa. Salud y República.

También desean madrinas de guerra los siguientes milicianos que se encuentran en el frente dispuestos a dar su vida en defensa de la República:

Cabo, Agustín Hijarrubia, y soldados, Juan López, Garrido Ajuria, José Garrido, Francisco Sáiz, Luis Martín, Leoncio Hernández, Miguel Herrero, Manuel Iglesias, todos de la columna del teniente Anibal Palacios.

Solicitan madrinas de guerra los siguientes milicianos:

Luis Bustamante, Fernando Regato, Mariano Ortiz, José Giro, José Trubea y Lucio Crespo, de diecinueve a veintidós años de edad, sección de dinamiteros de la columna Barba.

Los milicianos de La Sia nos dicen que verían con agrado que si se organizase en esta ciudad un festival taurino tomase parte en dicho festival el novillero Ignacio García, «Chuco», que se encuentra incorporado en aquella columna.

Ténganlo presente los organizadores de fiestas taurinas.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Formación de una milicia de empleados municipales.

Compañeros: Previamente autorizados por el Frente Popular y Comité de Guerra para formar una milicia compuesta exclusivamente por funcionarios municipales debidamente controlados por estas organizaciones, se hace un llamamiento a todos los compañeros que deseen formar en dicha milicia (aun perteneciendo a otras milicias ya formadas o estando inscriptos para formar en ellas), para que con todo entusiasmo se apresuren a inscribirse en la milicia que se trata de formar, esperando que ni un solo compañero dejará de acudir al llamamiento que se hace, con la mayor urgencia posible.

Estará integrada esta milicia por secciones o grupos especializados, cuya división se hará oportunamente, con objeto de darle a la milicia la mayor eficacia posible y para que en un momento determinado pueda salir donde se la destine o preste los servicios de población.

El alistamiento se efectuará en el local de la Agrupación Instructiva, alameda de J. de Monasterio, 24, primero, y en el Ayuntamiento, oficina de Arbitrios, de diez a doce y de cuatro a seis, o por mediación de los compañeros delegados.

Agrupación Trabajadores del Municipio y Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales.

DESDE LLANES

Se forma una columna de bravos milicianos.

Hoy se ha organizado aquí una fuerte columna, perfectamente equipada y municionada, con parque abundante, seguida de una ambulancia sanitaria, a cargo del notable cirujano señor García Gavito.

Lleeva esa columna un determinado objetivo, que nuestros lectores comprenderán no podemos dar a la publicidad.

La despedida fué conmovedora y entusiasta, y unos cuantos centenares de personas les aclamaron con estentórea vivas.

C. S.

LA "SAM"

SOLICITUD DE TRABAJO
Cuantos se consideren reprimidos por los anteriores Consejos de Administración de la Sam, pueden presentar la solicitud de trabajo en la fábrica o fuera de ella informando sobre los motivos que dieron origen al despido o separación del puesto.

Los demás aspirantes a prestar sus esfuerzos en la Sam, deben esperar a que se publique la orden de admisión de personal, que se hará en los casos que lo juzgue preciso el Consejo de Administración de la República.

LAS VISITAS A LA FABRICA SAM

Las visitas a la fábrica Sam deben ser breves y justificadas.

Las que hayan de despacharse en un minuto, no deben concurrir cinco, pues el tiempo es oro, y por no haberlo sabido aprovechar antes, se está padeciendo ahora.

Todos seremos veladores de los intereses de los demás. Sin orden expresa del Consejo de Administración, no se podrá entrar en la fábrica ni en sus dependencias.

Las horas de visita serán de tres a seis de la tarde.—El Consejo de Administración al servicio de la República.

AVISO A LOS PROVEEDORES

No obstante la situación anormal por la que estamos atravesando, el Consejo de la Sam ha dispuesto el pago de la leche correspondiente al mes de julio, que no se había hecho por los motivos de todos conocidos.

Consciente de la responsabilidad contraída, y deseosos de atender preferentemente al labrador montañés, pese a las circunstancias actuales, a partir de mañana se comenzará las operaciones de lugar para efectuar el pago del suministro de la leche.—El Consejo Directivo de la Sam.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

COLISEVM MARIA LISARDA

Función a beneficio de los hijos de los milicianos del Frente Popular.

Como hemos venido anunciando, mañana, jueves, a las diez y media de la noche, y en este Colisevm, se celebrará, organizada por la Agrupación de Trabajadores del Municipio, con la altruista y desinteresada colaboración de la compañía Josefina Díaz Artigas y Manuel Collado, la función cuyos ingresos se destinan íntegros a engrosar la suscripción a beneficio de los niños de los milicianos.

El programa de la misma será el siguiente:

1.º Lectura de unas cuartillas, por el catedrático de la Universidad Central don Alfredo Matilla.

2.º La comedia de Alejandro Casanova «Nuestra Natacha».

En los intermedios hará su presentación al proletariado santanderino la Banda de las Milicias municipales.

Los encargos de localidades pueden hacerse en la Secretaría de esta organización, instalada en el primer piso del Ayuntamiento, teléfono 38-38, durante el día de hoy y la mañana del jueves, y este día, por la tarde, en la taquilla del teatro.

Rogamos a las organizaciones sindicales y partidos políticos que si precisan más localidades de las remitidas se sirvan pedir las con ja mayor urgencia.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos

Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.

Méndez Núñez, 13. Teléfono 2855

VILLA MARIA

Teléfono 1395

Calle del Monte, 61.

Clínica particular de partos, enfermedades y cirugía de la mujer, a cargo de don CARLOS R. CABELLO

médico-jefe de la Casa de Maternidad.



Soldados y milicianos de la columna llegada a Asturias desde Santander, que tomaron parte en la batalla contra las fuerzas rebeldes enviadas de Galicia, y que, derrotadas y dispersas, tratan de buscar una difícil salida. — (Foto «Ahoras».)

R. PRESMANES DENTISTA
Puente, 1 duplicado, principal.

POR LA VIDA CAMPESINA

LAS COSECHAS

El Gobierno y diferentes autoridades delegadas, han hecho saber, por todos los medios de difusión del mandato, que el carácter verdaderamente «sagrado» de las cosechas, en estos momentos extraordinarios sobre todo, exige de manera imperiosa, no sólo el respeto para los frutos del trabajo campesino, sino protección, colaboración, defensa, amparo. Ello es muy racional y muy necesario. Hay que pensar en las dificultades temporales de transportes dentro de España y con el exterior de España, y hay que hacerse cargo de que la desarticulación momentánea de gran número de relaciones comerciales y la debilidad inevitable de los signos monetarios, pues ello ha ocurrido siempre en todas las guerras, obligan a salvaguardar el valor excepcional de la propia recolección.

No nos ha sido posible, hasta ahora, conocer el estado de las siembras de trigo en la pequeña zona de la provincia que cultiva este cereal. Aunque su importancia sólo es relativa, nos será grato recibir alguna noticia de cómo están los campos trigueros de los pueblos labradores de los partidos judiciales de Reinosa y de Potes, en los que, a pesar de la gran subdivisión de la propiedad—característica marcadísima en toda nuestra montaña—, si las tierras no han sufrido las inclemencias atmosféricas que en otras regiones aminoraron sensiblemente la futura cosecha, y si la granazón ha venido bien, el conjunto de la recolección significará, por lo menos, la seguridad del abasto de muchos de aquellos pueblitos, con algún sobrante para los demás.

Y añadamos a ello el mejor aprovechamiento del grano que las órdenes oficiales sobre moliendas han impuesto, prohibiendo en absoluto que se lagan harinas clasificadas, con separación de subproductos para piensos, al objeto de lograr, en la harina «integral», más cantidad, de igual clase para todos, y se comprenderá que, por poco que parezca y sea el trigo montañés, en proporción del número de habitantes de la provincia, vale la pena de considerarle y protegerle.

De las demás cosechas, la de yerba es verdaderamente espléndida en casi todos los Ayuntamientos, después de los fundados temores que hubo por ella, y las de maíz, alubias y plantas forrajeras se han compuesto mucho. Patatas ha habido pocas por los valles bajos; pero, no obstante esto, hemos oído asegurar que bastarán para una prudente distribución, sin desperdicio, hasta que emplee la recogida y venta de las más tardías de las zonas altas. A propósito de esto, nos permitimos interesar de quien corresponda que se cuide escrupulosamente el depurar y divulgar los resultados, por área o por carro de tierra, de las siembras en que han intervenido con semillas seleccionadas, de gran rendimiento, los ingenieros agrónomos de la provincia.

Será sensible que, por necesidades perentorias de abastecimiento, se saque de la tierra toda la producción antes de completarse absolutamente el ciclo de desarrollo del fruto. Reservar una pequeña parte de la superficie sembrada, daría a la experiencia todo su valor y el retraso, tratándose de una fracción mínima, no supondría perjuicio alguno. En cambio, para el año venidero, el ensayo puede ser interesantísimo.

En cuanto a las alubias y el maíz, de cuya enorme importancia en la economía provincial hemos escrito tanto y no nos cansamos de escri-

bir, merecen que reflexionen sobre su altísima estimación, en estos instantes, cuantos desconsideran la agricultura en nuestra provincia o, por lo menos, la posponen, con cierto desprecio, a la ganadería, olvidando que ésta no podrá vivir sin aquélla y que, además, la agricultura es más consistente, más fuerte, más segura y de unos rendimientos anuales posibles muchísimo mayores.

En gran número de aldeas se acuerdan ahora, con notorias y sinceras aforanzas, en el ya olvidado «pan de borona», que miles y miles de labradores podían cosechar para todo el año con leve sacrificio y se lamenta la escasez y carestía de un grano que en la montaña debiera sobrar siempre en cantidad bastante para vender algunos miles de toneladas—millones de pesetas— a otras provincias necesitadas también de su consumo.

Pero en cuanto las circunstancias sean, como se espera y se anuncia, más favorables, quizá las gentes de nuestros campos vuelvan al indiferentismo que tanto les perjudica. En evitación de ello, recomendamos a los sembradores de maíz que se hayan inscrito como optantes a premios en el concurso anual de la excelentísima Diputación, no se abandonen a la desesperanza, en la creencia de que las anormales circunstancias padecidas utilizarán por este año su esfuerzo. En primer lugar, la calidad y cantidad de frutos que recojan será su mayor recompensa. Por otra parte, aunque, como es natural, no haya este verano visitas de inspección a los sembrados, porque la Diputación tiene que prescindir ahora de todo gasto y de toda atención no indispensable, reclamada por otros ciudadanos de mayor urgencia y exigencia, es de esperar que el concurso se resuelva, como en años anteriores, con toda regularidad, en tiempo oportuno.

Procuren, a tal efecto, todos los sembradores, que todas las tierras con que se inscribieron para el concurso sean visitadas, en los respectivos términos municipales, por varios vecinos competentes, por concejales de sus Ayuntamientos, por individuos que formen parte de las Juntas de Informaciones agrícolas, que en todos los Municipios deben existir, por previsora disposición de la ley. Así, con el amplio conocimiento oficial de los resultados que han obtenido, les será fácil, llegado el día en que puedan necesitarlo, obtener un testimonio certificativo de cómo y cuánto recolectaron en los sembrados que prepararon para el concurso.

Conste, desde luego, que estas ideas, que este consejo, no responde más que a nuestro leal saber y entender, el cual no está refrendado aún por acuerdo alguno de la Junta fomentadora del cultivo del maíz, ni por disposiciones superiores dictadas por quienes pueden hacerlo. Pero como en nada contradicen su autoridad, ni se separan del espíritu que informa sus buenos deseos, parece racional que puedan servir de guía provechosa a todos los que quieran recogerla y utilizarla.

Jesús DE COSPEDAL

Dr. Llerandi García
Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología.
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076.
Amós de Escalante, 10, 1.º

LOS SUCESOS

Cerca de Cóbrecos se produce un grave accidente de automóvil.

Ayer por la mañana salió de la ciudad de Torrelavega un automóvil conducido por el miliciano Domingo Elizalde de cuarenta y un años de edad, que llevaba como viajeros a otro miliciano llamado Aureliano Brizuela Miguélez, de veintinueve, y al detenido Alvaro Ruiz del Arbol, de veinte, para que prestase declaración en Comillas.

Marchaba el auto con normalidad; pero al llegar a Cóbrecos, se puso de repente un camión de carga, al que el coche pretendió pasar, con tan mala fortuna que se produjo un choque de consideración, quedando el auto de Torrelavega medio destruido, y sus ocupantes, heridos dentro del vehículo.

En seguida fueron auxiliados por los que iban en el camión y algunos vecinos del pueblo, que trajeron a los heridos a la Casa de Salud Valdecilla, donde los médicos de guardia les reconocieron, apreciando a Alvaro Ruiz del Arbol la fractura de la base del cráneo, por lo que fue operado inmediatamente, siendo la opinión de los médicos muy pesimista. Domingo Elizalde presentaba la fractura de una costilla y del esternón, y Aureliano Brizuela, una contusión en el hombro derecho, con probable fractura del omoplato del mismo lado. Estos dos heridos son de pronóstico reservado.

PERSIGUIENDO A UN FACCIOSO, RESULTA HERIDO UN MILICIANO

Comunican de Piedras Luengas que en el camino conocido por Virgen de la Luz los milicianos Mauro e Ignacio Roiz y otros dos compañeros suyos de avanzada vieron que un faccioso de Liébana se quería internar en los

montes para pasar a Palencia e ingresar en las filas de los sublevados.

En el acto los valientes milicianos echaron detrás de él, persiguiéndole por vericuetos y caminos hasta llegar al de la Virgen de la Luz, donde a uno de ellos se le escapó un tiro, que fue a dar de lleno a Ignacio en el escroto y en la ingle, por cuyo motivo hubo que dar por terminada la persecución y recoger al herido, que fue conducido a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

DESCONFIADA DE LAS GORDAS
Una señora gorda, un sí es no es panzuda y sofocada, entró ayer en la tienda de telas que en la calle de la Compañía tiene don Francisco Palacios Fernández, pidiendo tela para camisas de popelín, con objeto de observar con un corte de novedad al objeto de su amor, que, por lo visto, es un violinista del Teatro Martín, de Madrid.

La gorda pedía y pedía piezas, hasta que el dueño sacó todas las que tenía, sin que ella se decidiese por ninguna. De repente, sacó un pañuelo, se limpió el sudor que corría por su rubicundo rostro, y exclamó:

—Mire; guárdeme un corte de ésta para la tarde, que me he dejado el dinero en casa.

Y se marchó, notándose entonces que con ella se había ido también, quizás para siempre, una hermosa pieza completa, valorada en noventa pesetas.

El señor Palacios Fernández quiso ver si la divisaba en la calle; pero la gorda se había evaporado, como si fuese espíritu puro.

Y por eso no hubo más remedio que presentar la correspondiente denuncia en la Comisaría.

¡ECHE USTED TINTA!
Un pescador de maganos, llamado Secundino Gómez, de sesenta años de edad, dejó en su bote 45 calamares

UNA NOTA DE LA COMISION DE POLICIA

LOS REGISTROS DOMICILIARIOS Y LAS DETENCIONES SERAN REALIZADOS UNICA Y EXCLUSIVAMENTE POR AGENTES DE ESTA COMISION

CONDUCTA QUE DEBEN SEGUIR LOS FRENTES POPULARES DE ESTA COMISION

A fin de normalizar debidamente todos los servicios inherentes al funcionamiento de esta Comisión, que a partir del día de hoy actuará en el segundo piso del edificio de la Audiencia provincial, se hacen públicas, para conocimiento de todos los ciudadanos y su cumplimiento por los Frentes Populares de la provincia, las siguientes disposiciones:

Primero. A partir de esta fecha, ninguna persona que no ostente la representación directa de esta Comisión de Policía, mediante el oportuno nombramiento hecho a su favor, y refrendado por la primera autoridad civil, o que carezca del título de agente de la autoridad, podrá proceder a la práctica de registros domiciliarios ni a la detención de personas, cuyos servicios serán realizados UNICA Y EXCLUSIVAMENTE por los agentes de esta Comisión de Policía o por agentes de la autoridad, mediante orden escrita que exhibirá a los interesados en dichos registros y detenciones.

Segundo. Cuando los Frentes Populares de los Ayuntamientos de la provincia tengan noticia de la peligrosidad de algún ciudadano residente en su término municipal, al que juzgen conveniente detener para poner a la República a cubierto de los peligros de la actuación de aquél, lo pondrán en conocimiento de esta Comisión de Policía por escrito, formulando al propio tiempo los cargos que estimen pertinente hacer contra su conducta, y será esta Comisión de Policía el UNICO organismo que podrá ordenar y llevar a efecto la detención, después de examinar los antecedentes que se le faciliten y los que ella pueda adquirir directamente por medio de sus organismos auxiliares.

Tercero. Como excepción, en casos de verdadera urgencia, en los que se tema fundamentada la evasión, podrán los Comités de Frentes Populares de los Ayuntamientos de la provincia decretar la detención preventiva de enemigos del régimen, poniendo el hecho en conocimiento de esta Comisión de Policía de una manera inmediata, para que ésta adopte la resolución que estime procedente.

Cuarto. Todos los ciudadanos tienen la obligación de coadyuvar al más exacto cumplimiento de estas disposiciones, denunciando los casos de infracción de las mismas que puedan cometerse contra sus personas ante el Comité de Reclamaciones de esta Comisión de Policía.

Quinto. Todos los registros y detenciones que se realicen sin ajustarse a las prescripciones de este decreto serán considerados ilegales y vejatorios para los ciudadanos, incurrindo en responsabilidad los que los efectúen, los cuales serán puestos a disposición de la Comisión de Justicia como enemigos del régimen.

Dado en Santander, a 21 de agosto de 1936. — Por la Comisión de Policía, MANUEL NEILA (rubricado). V.º B.º El gobernador civil, JUAN RUIZ (rubricado).

LA SITUACION EN ASTURIAS

Ha sido duramente bombardeado Oviedo.

PROCLAMAS SOBRE OVIEDO

Gijón.—La situación durante el día ha sido de completa normalidad, habiéndose hecho la vida de tranquilidad absoluta, que parece mayor después de las angustiosas horas pasadas.

Se ha visto volar con dirección a Oviedo a un aeroplano, que ha estado arrojando proclamas dirigidas a los soldados, a la Guardia civil y a los tres cabecillas de la sublevación.

EMILIO MATORRAS MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.
San Francisco, 23, 2.º

INTENSO BOMBARDEO SOBRE OVIEDO

Gijón.—Hoy se ha infligido un duro castigo a Oviedo.

La aviación y los cañones han bombardeado terriblemente a las posiciones estratégicas, habiendo causado enormes destrozos y producido víctimas.

Desde algunas casas se izaron banderas blancas. También aparecían estas tendidas en algunas calles, lo que demuestra el horror a la aviación y también el deseo de que no sea agredida la población civil, que desea escapar de aquel infierno, pero no se les permite.

LOS TRANVIAS DE GIJON, FUNCIONANDO

Gijón.—Hoy han comenzado a rodar los tranvías.

De esta Empresa se ha incautado el Comité de Guerra, que ha concedido la explotación de aquélla al Sindicato de Transportes.

Todos los tranvías llevan una franja con la bandera tricolor y las iniciales C. N. T. y U. H. P.

Mañana se reanudaré el servicio normal de tranvías a El Musel, Somió y El Llano.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, 1. Tel. 3480 y 1546.

LOS QUE SE HAN QUEDADO SIN ALBERGUE

Gijón.—El Comité de Guerra ha publicado una nota advirtiendo a los vecinos que en los primeros días de la sublevación abandonaron la capital y se trasladaron a otras ciudades y aldeas de Asturias que si para el jueves no vuelven a ocupar sus viviendas, están expuestos a quedarse sin albergue, pues serán inmediatamente ocupadas por los vecinos que habitaban las casas inmediatas a los cuarteles de Zapadores y Simancas, que fueron destruidas por el fuego, como asimismo las que bombardeó el «Almirante Cervera».

¿SE HA COPADO A MAS DE TRESCIENTOS HOMBRES?

Gijón.—Algunos fusileros que han llegado del frente de La Espina, en

que había pescado en todo un día y se fué a hacer un recado. Cuando volvió, todos los calamares habían volado, con su tinta y todo. Secundino cree saber quién fué el autor de la sustracción, y de ello dió cuenta en la Comisaría de Vigilancia, después de desear de todo corazón que el que se los coma tenga que servirse de nuestra una resma de papel secante.

Luarca, nos han dicho que, efectivamente, anteayer la columna que venía de Galicia se ha visto obligada a retroceder doce kilómetros, ante el empuje vigoroso de nuestras fuerzas.

También nos han dicho que se halagado el copo de una fuerte avanzada, formada por cerca de trescientos hombres.

Estos han quedado en un valle que cercan las fuerzas leales y que no les dejarán salir, de modo que habrán de entregarse o perecerán.

¿SE HA TOMADO LA CARCEL DE OVIEDO?

Gijón.—Esta noche ha corrido por Gijón el rumor de que ha sido tomada por las fuerzas leales la cárcel de Oviedo.

Si esta noticia se confirmase, sería de gran importancia, pues la cárcel de Oviedo es de una gran importancia estratégica, ya que domina la estación del Norte y una buena parte de la población.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA

F. PRÍNCIPE, 6, 1.º

LO QUE CUENTAN UNOS PAISANOS

Gijón.—Hoy han logrado escaparse de la capital de Asturias algunos paisanos, que han referido que la situación es angustiosa, verdaderamente insostenible.

Afirman que el mando desconfía extraordinariamente de los soldados, hasta el punto de que se les tiene acuartelados y desarmados.

Por la calle no se ve más que a los guardias de Asalto; pero también se sospecha de éstos, por cuanto que a cada guardia le escoltan dos fascistas.

Se asegura que hace días se fugaron veinticinco guardias de Asalto, que se han puesto a disposición de los leales, asegurando que ya no podían resistir más, y que, pese al aislamiento a que se les tiene condenados, los soldados saben la realidad de lo que sucede en España.

FALSEDADES PARA ENGANAR A LAS GENTES

Gijón.—Se sabe que algunos periódicos de Oviedo, que han sido intervenidos por los rebeldes, han dicho, por orden del comandante Caballero, que fuerzas de Regulares y del Tercio están a las puertas de Oviedo, para liberarla.

Estas noticias no producen el menor efecto, pues cuantas se han obligado a publicar para sostener el espíritu de los soldados han visto que transcurrían días y días sin tener confirmación.—Corresponsal.

Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos.

RAMON D. TEJERO
Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044
SANTANDER

COMITE DE GUERRA

AVISO

Se interesa la presentación en este Comité de Guerra, en el plazo de 48 horas, del ciudadano José del Portillo, ex conde del Portillo, siendo declarado en rebeldía de no efectuar su presentación en el plazo citado.

Santander, 25 de agosto de 1936.—El Comité de Guerra.

DESDE REINOSA

COMISION DE GUERRA

Enterada esta Comisión de los reiterados intentos de coacción de que vienen siendo objeto alguno de sus componentes por parte de los familiares y amigos de los detenidos en esta localidad para que se interceda en favor de ellos, dispone lo siguiente:

Lo mismo que para los bulistas hay preparado alojamiento en las distintas prisiones de la localidad para aquellos que, valiéndose de la amistad o de algún ligamento familiar, pretenden intervenir acerca de algún miembro de esta Comisión en favor de los detenidos, ya que es competencia de ella proceder en justicia, sin favoritismos, que menguarían el prestigio de la opinión representada.

A nadie se le priva de que aporte datos en favor de los detenidos; pero tiene que ser compareciendo ante esta Comisión, sin causar molestias a ninguno de sus miembros en sus domicilios o en la calle.

Así, pues, que tengan esto en cuenta quienes, habituados al favoritismo, les cuesta aclimatarse a desenvolverse dentro de las normas de estricta justicia que guía al Frente Popular.

Reinosa, 25 de agosto de 1936.—La Comisión de Guerra.

UNA CONVOCATORIA

Hoy, día 26, a las seis de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria de las Juventudes Libertarias en nuestro domicilio social, Duque y Merino, 4 (Casa Murube).

Se ruega la más puntual asistencia. El Comité.

AGRUPACION ARTISTICA REINOSANA

Se convoca a los componentes de los coros, rondalla y Cuadro Artístico para hoy, día 26, en el local de la Agrupación, a las siete y media de la tarde. La Directiva.

TODOS SE ENCUENTRAN BIEN

La expedición de milicianos de Izquierda Republicana de Santander, que salieron para el frente el pasado lunes, se encuentran todos muy bien y envían cariñosos recuerdos para sus familiares y amigos.

CONTINUA LA SUSCRIPCION

Cantidades recaudadas hasta la fecha en la suscripción para atender a los gastos de las fuerzas adictas al Régimen y Milicias:

Suma anterior, 9.495,60 pesetas.

Don Jaime Ribalaygua (cuota), 50 pesetas; don Tomás Macho, 25; don Jaime Bosch, 30; don Hermilio Fernández González, 25; don José Velázquez, 25; don Aureliano García, 9; don Domingo Sáiz, 5; don Marcelino Criado, 30; don Domingo Gómez, 5; don José Barrio, 4; don Rafael Calderón, 5; don Emeterio Revuelta (cuota), 5; don Antonio Sáiz, 1; Recaudado entre los empleados del pantano del Ebro, 397,80; don Gustavo Gutiérrez (cuota), 5; don Claudio de la Fuente, 11; don Julio Sanz (segunda entrega), 5; don Pacomio Sanz (segunda entrega), 5; don Julio Sanz (hijo), segunda entrega, 5; don Auxilio Marlasca, 25; don Eladio Pérez (tercera entrega), 25; doña Sara García Infante, 7; don José Fernández, 25; don Manuel Rayón, 5; don Manuel Revuelta Fernández, 5; don Hermenegildo Arroyo, 200; don Eduardo de la Peña, 25; don Jesús Pérez Arenal, 25; don Pedro Badillo, 25; don Ricardo Ateca (tercera entrega), 10; don José Gutiérrez, 10; don Policarpo Obeso (segunda entrega), 20; don Francisco García, 10; doña Trinidad Martínez, 5; don Emilio Gutiérrez Calderón, 10; Vidrietas Cantabéricas, 1.000; don Isidro López Arroba (segunda entrega), 20; don Asperino Revilla, 50; don Isidro Ruiz, 10; don Antonio Fernández Portilla, 20; don Fernando Álvarez, 5; don Leandro Pérez, 10; don Mariano Simón, 10; don Silvestre Sanz, 20.

Don Gregorio Balbás, 15 pesetas; don Isidro Fernández Ortega, 10; doña Remedios González, 5; don Adolfo G. Fernández Castañeda (segunda entrega), 25; don Felipe Eleces, 7,50; doña Prisciliana Alonso, 7,50; don Eulogio Jorric, 10,85; doña María González, 5; don Pepito Fernández, 1; don Vicente Ruiz Duque (tercera entrega), 25; don Adolfo López Lantarón (tercera entrega), 10; doña Elena Antolin (tercera entrega), 25; don Baldomero Suárez, 15; don Maximino Pachón, 25; Sindicato Nacional Ferroviario, 1.987,55; don Jaime Ribalaygua (tercera entrega), 50; Casa Rolduejo (segunda en-

tercera entrega), 25; don Pedro José del Pozo (tercera entrega), 20; don Francisco Palencia, 10; Café Victoria (segunda entrega), 20; don Domingo Gómez, 5; Gómez, 250; don Gustavo Gutiérrez, don Victor Gamarra, 10; don Manuel Rayón, 10; don Crescenciano don Armando González, 50; don Eladio Pérez (cuota semanal), 25; don Timoteo Gómez, 10; don José Fernández, 10; don Ricardo Ateca (cuarta entrega), 10; don Francisco Gargó Sáiz, 5; don Pedro Arroyo, 15; don Domingo Cuebas, 20; doña Visitación González, 10; don Pacomio Sanz, 2,50; don Julio Sanz, 5; don Julio Sanz (hijo), 2,50; doña Aurora Fernández (hijo), Marcelino Sánchez, 7; don Julio de Cos, 7.

Suma, 14.810,80 pesetas.

Don Eleofredo Bol contribuye con seis kilos de bonito.

SECCION DE SANIDAD DEL FRENTE POPULAR

A los médicos que formulen recetas para enfermos del FRENTE POPULAR se les hace saber la necesidad de que las extiendan por duplicado.

Los procuradores, al lado de la República.

Madrid.—El ministro de Justicia quiere hacer público que la Junta de gobierno del Colegio de Procuradores de esta capital, nombrada por el Gobierno del Frente Popular por decreto de 31 de julio último, es incondicional y adicta al Gobierno, viniendo prestando los mejores servicios, desde que se constituyó, al régimen, sin omitir cuantos sacrificios le son peculiares, por cuyo motivo este Ministerio de Justicia ruega muy encarecidamente a todas las autoridades y milicias de todos los partidos les guarden todas las consideraciones a que son acreedores por su leal y desinteresado comportamiento.

ADOLFO F. DOSAL ESPECIALISTA DE ESTOMAGO Y ENFERMEDADES INTERNAS

Doctor Madrazo, 3, pral. Teléfono 3675

IMPORTANTE DECRETO

Para juzgar los delitos cometidos contra el pueblo

Madrid.—Se ha publicado el siguiente decreto:

«De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del presidente del mismo, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Para juzgar los delitos de rebelión y sedición y los cometidos contra la seguridad del Estado por cualquier medio, previstos y penados en las leyes, se crea, con plena jurisdicción, un Tribunal especial, compuesto por tres funcionarios judiciales que juzgarán como jueces de Derecho, y catorce Jurados que decidirán sobre los hechos de la causa.

Este Tribunal actuará en Madrid, y será presidido por el funcionario judicial de superior categoría.

Art. 2.º Los funcionarios judiciales que actúan como jueces de Derecho, serán nombrados por orden del Ministerio de Justicia. Los jueces populares serán designados por los partidos que integran el Frente Popular y organizaciones sindicales afectas al mismo, atribuyéndose dos miembros a cada uno de dichos partidos y organizaciones.

Art. 3.º El procedimiento será sumario, y se acomodará a las reglas que previamente determine el propio Tribunal al constituirse.

Estas reglas deberán ser publicadas para conocimiento de cuantas personas comparezcan ante el Tribunal, el cual podrá modificarlas por acuerdo del Pleno.

Queda autorizado este Tribunal para designar secretario y fiscal, comunicando a la Presidencia del Consejo de ministros los nombres de los designados.

Art. 4.º En casos de notoria urgencia, el Tribunal podrá ser presidido por un solo magistrado, quien actuará como juez de Derecho.

Art. 5.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo preceptuado en este decreto, que comenzará a regir desde el día de su fecha y que se aplicará a todos los procedimientos en trámite y a los detenidos y presuntos culpables de los delitos expresados en el artículo primero. De este decreto dará el Gobierno en su día cuenta a las Cortes.

Dado en Madrid, a 23 de agosto de 1936.—Manuel Azafia.—El presidente del Consejo de ministros, José Giral Pereira.»

EL CANTABRICO

APARTADO 20

CARTELERIA

SALA NARBON
Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30
La magnífica producción Cifesa

La santa y el loco
por Hertha Thiele
Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente

MARIA LISARDA - COLISEUM

COMPANIA DE COMEDIAS PEPITA DIAZ DE ARTIGAS-MANUEL COLLADO

Hoy, miércoles, función sólo a las 7,15 PRECIOS POPULARES

Reposición de la comedia en tres actos, de S. J. Alvarez Quintero

Mariquilla Terremoto

PRECIOS
Butaca de patio 2,00
Id. principal 1,50
Id. anfiteatro 0,75

Luis Hontañón
ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

El presidente de la República ha visitado el frente de la Sierra, siendo aclamado

Una de las columnas que van sobre Teruel derrotó a los facciosos a ocho kilómetros de aquella ciudad

EL MINISTRO DE LA GUERRA, EN GETAFE

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Hernández Sarabia, acompañado de los señores Espiá y Just, estuvo esta tarde en el aeródromo de Getafe. Quiso el señor Hernández Sarabia saludar y felicitar personalmente a los jefes, oficiales y tropa del aeródromo por su brillante comportamiento y por el alto espíritu republicano de que en todo momento dan muestras.

El jefe del aeródromo, señor Camacho, agradeció en breves y sentidas palabras la cariñosa felicitación del señor ministro de la Guerra y una vez más ratificó que la Aviación, como siempre, figuraría en todo momento en la vanguardia de los más entusiastas defensores de la República.

El señor Hernández Sarabia y sus acompañantes, después de recorrer algunas dependencias del aeródromo, donde las tropas le hicieron objeto de cariñosas muestras de simpatía, regresó a Madrid.

Antes de la visita a Getafe, el ministro y sus acompañantes habían estado en Toledo, recorriendo algunos lugares de la población y cambiando impresiones con el gobernador civil y otras personalidades.

DETENCION DEL LUGARTENIENTE DE ALBIANA

Madrid.—La brigada de investigación del distrito de la Inclusa efectuó un registro en el domicilio del lugarteniente de Albiñana, Ramón Albero, cuya detención se ha efectuado recientemente.

Se encontraron importantes documentos, ficheros de personas que proporcionaban recursos al fascismo y una carta del ex rey.

Parece que todos estos documentos son de importancia.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITA EL FRENTE DE LA SIERRA

Madrid.—El presidente de la República salió de Palacio a las seis y media de la tarde, acompañado de sus ayudantes; del jefe del Cuartel militar, general Masquetel, y de su secretario general, señor Bolívar.

Al llegar a Villalba le complementaron los jefes de las fuerzas allí destacadas.

Auto seguido se trasladó su excelencia al Guadarrama, donde fue recibido por todos los jefes y oficiales de las columnas que allí operan.

El coronel Asensio explicó al señor Azaña la marcha de las operaciones, y le dio cuenta asimismo de una rectificación de posiciones y de la toma de un picacho, que acababa de realizarse con todo éxito.

El presidente de la República examinó los diversos planos, y se mostró muy satisfecho del curso de las operaciones, así como del espíritu de disciplina y entusiasmo que observaba en las fuerzas.

Al regresar, ya de noche, el presidente de la República se detuvo en El Escorial y en Galapagar.

Al ser reconocido, el jefe del Estado fue aclamado y vitoreado por parte de los milicianos y de las tropas que operan en las zonas visitadas.

LA RECOLECCION DE COSECHAS

Madrid.—El ministro de Agricultura encarece a todos los agricultores que efectúen cultivos hortícolas, la intensificación de la siembra y plantación de toda clase de los productos correspondientes a dichos cultivos.

Es preciso, porque debe atenderse en el grado máximo al abastecimiento de las fuerzas que luchan contra los facciosos.

También encarece el ministro la necesidad de acabar la recolección, aprovechando los días de verano que faltan.

Los gobernadores civiles de las provincias leales al Gobierno ordenarán a los alcaldes de todos los pueblos que se hagan sin interrupción las faenas de recolección, y que si no hubiera obreros bastantes para ello en los pueblos respectivos, se utilicen los de los pueblos limítrofes.

HIDROS REBELDES DESTROZADOS

Madrid.—Noticias que se reciben de Mallorca dan cuenta de que unos hidros leales infligieron a otros aparatos rebeldes numerosas averías, por lo que se vieron obligados a aterrizar, quedando dos de ellos inutilizados.

Los hidros rebeldes rehuyen el combate con los aparatos leales, por cuyo motivo el proceder a su inutilización ha costado gran trabajo.

SIMPATIAS HACIA ESPAÑA

Madrid.—Varias personalidades científicas inglesas han dirigido una cariñosa declaración de simpatía hacia España.

En ella expresan el deseo de que el Gobierno inglés dé muestras de benevolencia hacia nuestro país en su lucha actual.

Añaden que el Gobierno español es democrático, elegido por el pueblo, y como el británico, responsable ante el pueblo.

Lucha contra el despotismo y contra el fascismo. Combate por la libertad.

COMENTANDO LA RESPUESTA DE ITALIA Y ALEMANIA

Madrid.—El secretario de la G. C. T., en un artículo publicado en un periódico de Bruselas, califica de provocativas las respuestas de Italia y Alemania a la proposición francesa de no intervención en los asuntos de España, respuestas que son una ironía y una mentira y que comprometen gravemente los intereses de Francia.

Añade que la Confederación del Trabajo prestará al Gobierno de España toda la ayuda que sea necesaria. Entre tanto, todas las organizaciones continúan trabajando al servicio del Gobierno del Frente Popular.

En las grandes fábricas francesas, como Renault, Citroen, Rhone, etcétera, se ha constituido un Comité especial para centralizar todas sus actividades.

EL DESCONTO DE LOS MOROS

Málaga.—Ha llegado un pesquero de esta matrícula al que había sorprendido el movimiento fascista en Ceuta. Se le había prohibido en absoluto la salida a la mar y ha estado la tripulación en paro forzoso todo ese tiempo.

Ahora, como los sediciosos tienen la frontera cerrada y escasean muchísimo los comestibles, tuvieron que autorizar a los pesqueros a que salieran a la pesca y ese momento le aprovechó la tripulación para huir.

Los facciosos tienen cortado el cable con Gibraltar.

En las cabillas del interior hay enorme descontento contra los cabecillas, que les han engañado. Han llegado a Ceuta caravanas de moras pidiendo que vuelvan sus maridos, que han sido sacados de sus hogares.

Hace pocos días tuvo que venir una bandera del Tercio para contener un levantamiento.

Los aviones leales han hecho numerosos bombardeos, llegando en sus incursiones hasta Riffien, ametrallando a los facciosos.

Los sublevados utilizan la bandera monárquica, obligando a ponerla en todas partes y a que se lleven en las solapas lazos bicolors.

La estatua de Galán ha sido destruida y en su lugar se ha colocado un retrato de Primo de Rivera. La gente que pasa frente a este retrato tiene que hacer el saludo fascista.

Está terminantemente prohibido hablar de la situación y al que lo hace se le encarcela.

Diariamente se hacen fusilamientos. LA OISEJA DE UN MARINERO

Málaga.—Después de una enorme caminata a pie, en la cual ha tenido que atravesar sierras y vericuetos, ha llegado el marinero Leopoldo Laredo Navarro, de la Escuela Naval de San Fernando.

Estuvo prisionero de los rebeldes por haberse negado a empuñar las armas contra los defensores de la República.

Con él estaban presos todos los que se negaron a engrosar las filas facciosas.

Un día llegó un cura a la prisión para que se confesaran, y como se negaron, les amenazó de muerte.

Leopoldo consiguió escaparse aprovechando que un centinela estaba borracho.

Cuenta que en todas partes de su recorrido ha encontrado gentes que le han facilitado la huida o por lo menos no le han denunciado, porque en el campo se odia al fascismo y hay un gran espíritu republicano.

LO QUE CUENTA UN MARINERO EVADIDO DEL «CERVERA»

Madrid.—Un periodista conversó en el Ministerio de la Guerra con una destacada personalidad de izquierda, que le dio una impresión de la situación en los diversos frentes de combate.

Respecto de Oviedo dijo que la situación de los sediciosos es cada vez más desesperada.

Durante el asalto al cuartel de Simancas, en Gijón, el «Cervera» se mantuvo a la expectativa.

Uno de los marineros del buque-pirata se arrojó al mar.

Inmediatamente se trazó desde el buque un círculo de fuego en torno al fugitivo, que, por fortuna, consiguió ganar la orilla.

Este marinero se llama Alfonso Vázquez.

Dijo que había presenciado discusiones y discrepancias entre los jefes del buque-pirata durante la victoria de los mineros.

El invitó a varios compañeros a la fuga, pero ésta fue advertida por los jefes, y los marineros propicios a la evasión fueron fusilados.

El asalto a Oviedo se espera de un momento a otro.

UN DONATIVO DE LOS ARGENTINOS

Madrid.—Por mediación del Banco Hispano-Americano se han recibido 60.000 pesetas de Buenos Aires, con destino a la asistencia de los heridos.

Dicha cantidad ha sido recaudada entre los bonaerenses simpatizantes con nuestra causa.

LOS OBREROS DE LA PROVINCIA DE AVILA

Madrid.—Se sabe que en varios pueblos de la provincia de Avila los obreros, al enterarse del levantamiento fascista, y como carecían de toda clase de armas para hacerlos frente, se internaron en la sierra.

En Mingorría se reunieron 90 fusiles y algunas escopetas de caza, con los cuales se resistió unos días; pero ante las fuerzas que enviaron los facciosos, tuvieron que retirarse.

Con los obreros se fueron varios guardias civiles, y cuando los facciosos entraron en el pueblo mataron a los pocos obreros que en él habían quedado.

En Medina fue fusilado por los facciosos el candidato socialista en las últimas elecciones señor Muro, que fue quien organizó la defensa de Mingorría.

En otra localidad, a los izquierdistas les hicieron ingerir una dosis de ricino y luego les cortaron la cara en tres direcciones.

LA OISEJA DE UN BUQUE PETROLERO.—SE LO QUERIAN APROPIAR LOS FACCIOSOS

Alcázar.—Por noticias recibidas en el despacho del gobernador civil, se supo que en Casablanca estaba detenido el vapor petrolero, de la Campsa, «Campero».

Obtenida la autorización necesaria se designó para la misión de rescatar el buque al representante del Frente Popular en Alicante, Francisco Vega Sánchez.

Francisco Vega inició las oportunas gestiones para conseguir el rescate del barco. Cuando ya parecían vencidas las dificultades por parte de la tripulación facciosa, surgieron inconvenientes.

Comenzaron las gestiones de Francisco Vega el día 16, y no encontrando a bordo del «Campero» al capitán, José María Castro, se entrevistó con el segundo de a bordo.

Más tarde los marineros adictos al régimen suministraron los detalles de cuanto había acontecido. Ya en viaje de regreso, procedentes de Port Arthur, hallándose a la altura de San Vicente, se recibió un radiograma pidiendo al «Campero» que rindiera viaje en Palma, en vez de Málaga. Esto causó extrañeza, tanto más cuando el radiograma procedía de Cádiz, circunstancia anómala y fuera de costumbre.

El capitán reunió a la oficialidad, y cuando, al parecer, se hallaban de acuerdo para variar el rumbo, de la marinería surgió una voz de protesta, conminando al capitán a que variara el rumbo, o de lo contrario, habría derramamiento de sangre por parte de la Policía francesa, que se oponía a intervenir en tanto no se desalojara del barco a los elementos indeseables.

Trató el capitán de convencerlos, diciendo que, en vez de a Las Palmas,

podrían ir a las islas Maderas. Esto aumentó más el recelo de los marineros adictos al régimen, y por último, con la contrariedad consiguiente de la oficialidad facciosa, triunfó el criterio de los marinos leales, y el «Campero» llegó a Casablanca, donde fue objeto de la principal atención por parte de los elementos francamente fascistas.

que llegaron incluso a intentar su incautación, imposibilitándolo la Policía francesa y malográndolo, al final, la llegada de Francisco Vega y sus compañeros.

Desde el día 3 de agosto hasta el 19 permaneció en aquel puerto marroquí el «Campero».

Entonces surgió la demanda del capitán de 28.000 pesetas, para pagar a la tripulación que se quedaba en tierra, más 7.000 para el consignatario español, o sea 35.000 pesetas en total.

Vega avisó al gobernador de Alicante, quien se apresuró a enviar un aviso telegráfico y urgente de que estaba conforme; pero como no llegara la orden de pago, el capitán fascista Francisco de Castro aumentó sus exigencias hasta 125.000 pesetas para pago de jornales e indemnización a los que quedaban en tierra.

Por fin pudo arreglarse el asunto y la tripulación adicta, al mando del capitán Rafael Arrazábal, se hizo a la mar.

Cuando se hallaban a diez millas de la costa se ordenó a los marineros que procedieran a pintar el barco, cambiando los colores de la chimenea y de las mangueras. Esta precaución era elemental para dar, por lo menos, la sensación de que se trataba de un barco extranjero, cuando menos distinto del que zarpó de Casablanca.

La navegación a lo largo de toda la costa francesa se hizo sin las luces de situación.

El domingo, a las cuatro y media de la mañana, llegaba el barco a Alicante, acudiendo a recibirle el gobernador civil y elementos del Frente Popular.

Por la noche se celebró la comida en honor de Francisco Vega y demás tripulantes.

El acto se vio muy concurrido, asistiendo el gobernador civil, el alcalde, don Vicente Sol y representaciones del Frente Popular.

Como se ve, los facciosos fracasaron en su propósito de apoderarse del «Campero» y del cargamento de petróleo que traía a España.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—En el sur de Extremadura la situación no ha variado. Se han hecho reconocimientos de interés y se han ocupado algunas posiciones.

En el centro de Extremadura se han ocupado por nuestras tropas los pueblos de Villar y Valdelascapas.

En este último se encontró gran resistencia por parte de un núcleo de facciosos que estaba allí establecido. Se luchó con bombas de mano y se llegó al cuerpo a cuerpo, hasta poder penetrar dentro del pueblo.

Se cogió al enemigo abundante material y 42 prisioneros, entre ellos tres sacerdotes. Los tres habían luchado hasta el último momento con el arma en la mano, sobre todo uno de ellos, que figuró a la cabeza de los que resistieron con bombas de mano.

En Villar se hicieron asimismo doce prisioneros, y se cogieron fusiles, escopetas y otras armas. Tanto en un pueblo como en otro fueron repuestas las autoridades legítimas.

En Navalnoral se entablaron algunos encuentros, actuando energicamente nuestra aviación con bombas y fuego de ametralladoras, que causaron en el enemigo gran número de bajas.

En el sector de Córdoba, nuestra aviación ha tenido un encuentro con varios aparatos enemigos, logrando derribar a uno de ellos.

En el frente de Teruel no hay novedad. Nuestra aviación ha bombardeado intensamente Oviedo.

En Huesca hubo fuego de artillería. Se hicieron varios prisioneros y se tomaron cinco camiones.

En el sector de Zaragoza, ligeras escaramuzas. Se pasaron a nuestro campo algunos soldados, que confirmaron los informes sobre la desesperada situación de los sitiados.

Una columna valenciana de las que sitian Teruel ha llegado a ocho kilómetros de la ciudad, sosteniendo combates con unas avanzadillas.

El enemigo se replegó buscando otras posiciones.

En Somosierra ha habido un encuentro con el enemigo en uno de los flancos. Se le tomó armamento y municiones. En Buitrago y Lozoya no hubo novedad. Tampoco en Navacerrada.

En Guadarrama hubo desde primeras horas fuego de artillería, que ha durado casi todo el día y se ha producido en uno de los flancos.

La situación en Palma de Mallorca es francamente favorable a nuestras armas. Un telegrama dirigido por los sitiados a Franco acusa a gran

depresión de ánimo, y anuncian la rendición si no les llegan los refuerzos que tienen pedidos.

En Sigüenza no ocurrió novedad. Nuestra Armada sigue vigilante en el Estrecho de Gibraltar.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS

PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

EN LOS FRENTE DE CORDOBA Y GRANADA

Málaga.—Las noticias que llegan de los frentes no pueden ser más optimistas. Nuestra Aviación ha bombardeado en Sevilla y Granada los depósitos de gasolina.

En Granada se estrecha cada vez más el cerco de la ciudad. Debe de haber gran carencia de viveres porque se han visto a muchas personas que salían por los alrededores de la población a recoger gavillas de los rastros, llevándolos al interior en camiones.

En Córdoba, la situación de los rebeldes es desesperada. En el frente de Antequera, nuestras fuerzas derrotaron a los facciosos, cogiéndoles 700 cabezas de ganado lanar y vacuno.

Nuestra Aviación bombardeó el aeródromo de Granada, destruyendo dos aparatos facciosos. Cuando la Aviación republicana regresaba a Málaga vio otro avión rebelde, al que derribó.

DETENCION DE UN OFICIAL DEL TERCIO

Madrid.—Durante la madrugada última fue detenido en Madrid el oficial del Tercio Florit de Toghore, que juntamente con Ivanof Agosin, al periodista Luis de Sirval.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las seis menos veinticinco de la tarde se reunió el Consejo, en la Presidencia.

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas:

—No hay noticias, por que ese rumor que había circulado sobre lo referente a Toledo no se ha confirmado.

A la reunión no asistieron los ministros de Hacienda y de Trabajo, el primero por haberse quedado en su despacho trabajando, y el señor Lluhi, por encontrarse en Barcelona.

Terminó la reunión a las diez menos cuarto.

No hubo referencia oficiosa, por no haber asistido el secretario del Consejo, señor Ramos.

El señor Giral se limitó a decir:

—No hay noticias de interés. Como no ha habido tiempo suficiente, varios ministros no han podido informar. Por lo tanto, el Consejo continuará mañana, a las cinco de la tarde. Voy ahora a despachar con su excelencia. Después facilitaré el índice de la firma.

El ministro de la guerra dijo:

—En todos los frentes van bien las cosas para nosotros. En un avance de las fuerzas leales en el frente de Extremadura, han ocupado un pueblo y cogido 42 prisioneros.

LA FIRMA PRESIDENCIAL

Madrid.—El jefe del Gobierno regresó al Ministerio de la Guerra a las diez y media de la noche, después de despachar con su excelencia el presidente de la República.

El índice de los decretos aprobados en el Consejo de hoy y firmados por el jefe del Estado, es el siguiente:

Presidencia.—Decreto disponiendo se suspendan las situaciones de fondos a la Alta Comisaría para el déficit del Majzen, y que con cargo a tales cré-

ditos se satisfagan las obligaciones que se indican.

Idem nombrando concejero permanentemente de Estado a don Antonio Pérez Torreblanca.

Idem aceptando las dimisiones de algunos vocales del Tribunal de Garantías constitucionales. Quedan únicamente los siguientes: don Jerónimo Bujeda, don Pedro Vargas, don Juan Antonio Méndez, don Manuel Martínez Pedrosa, don Antonio María Sbert, don Francisco Basterrechea, don Manuel Alba Bauzano, don Antonio Fleitas, don Sergio Antón, don Jacinto Herrero.

Justicia.—Decreto dando de baja a numerosos funcionarios del Cuerpo de Prisiones. La lista consta de cinco hojas escritas a máquina, con interlineado estrecho.

Creando un tribunal especial para conocer los delitos de rebelión, sedición y contra la seguridad del Estado.

Separando preventivamente de sus cargos a don Jerónimo González Martínez, presidente de la Sala sexta del Supremo, y nombrando para sustituirle a don Demófilo de Buen, que lo era de la quinta.

Separación de funcionarios judiciales.

Otros decretos.

Guerra.—Decreto creando una unidad de transmisiones de campaña.

Idem concediendo a los cabos y soldados del Ejército un haber equivalente al de las milicias.

Idem creando en Madrid la Junta de Coordinación Sanitaria.

LOS HABERES A LOS CABOS Y SOLDADOS

Madrid.—El decreto sobre haberes a los cabos y soldados consta de los siguientes artículos:

Primero. A partir del día 5 del mes actual, los soldados y cabos que se encuentren formando parte de las columnas de operaciones recibirán un haber equivalente al concedido a las milicias.

Segundo. Independientemente del haber que se señala en el artículo anterior, recibirán los demás devengos que reglamentariamente tienen señalados.

DE BARCELONA

UN DISCURSO DE COMPANYYS

Barcelona.—Después de recorrer esta mañana diversas calles de la ciudad un escuadrón de Caballería que salía para el frente aragonés hizo su aparición en la plaza de la República.

Formando de manera impecable, se situó frente al palacio de la Generalidad.

Momentos después apareció en el balcón central el señor Companyys, que fue ovacionado por los milicianos y por el público que llenaba la plaza.

El oficial que mandaba la fuerza se destacó y, después de saludar al presidente con el sable, dijo:

—Este escuadrón de milicianos, hijos de proletarios, al servicio de Cataluña, de la República y de la Libertad, os saluda.

A continuación, la banda de cornetas ejecutó el toque de marcha. Acto seguido se dió el toque de atención, y el presidente de la Generalidad habló en estos términos:

—Compañeros, hijos del pueblo que vais al frente; catalanes: Os saludo y os envío un fuerte abrazo, que quiero que llegue a todos los valientes que luchan en tierras de Aragón. Vivimos unas horas en que estamos creando una Cataluña y una España nuevas, para que impere una mayor justicia social y un más amplio derecho en esta República gloriosa.

Así, pues, fortaleza y decisión entre todos los hombres de buena voluntad en Cataluña y guerra a muerte en el frente de lucha contra todos los reductos fascistas que han sido batidos y aniquilados aquí.

El orden de la revolución, la disciplina, la victoria y la fecundidad de la obra que estamos realizando en la guerra de hoy, la paz del porvenir, necesitan, dentro del inexorable sentido vindicativo con las garantías de la justicia popular e histórica, la creación de un ambiente moral y de solidaridad y de confianza sentimental y humana, que obligue a considerar facciosos, antirrevolucionarios y derrotistas a los grupos controlados que perturban la marcha revolucionaria, a los que tratan de crear el terrorismo

SINIESTRO EN TORRELAVEGA

Estalla un incendio en el edificio del Registro de la Propiedad

Torrelavega.—A las tres y media de la madrugada ha estallado un incendio en el edificio de la calle de Joaquín Hoyos, donde está instalado el Registro de la Propiedad.

Al advertir los serenos y los servicios de vigilancia de las Milicias que salían llamas del edificio, dieron aviso inmediatamente al Parque de Bomberos y a las autoridades.

Rápidamente se dirigió al lugar del siniestro el personal del Cuerpo de Bomberos con todo el material, y se empezaron los trabajos de extinción del fuego.

En esta humanitaria tarea ayudaron a los bomberos, la Guardia civil, Guardia de Seguridad, municipales y los milicianos, que rivalizaron en voluntad, arrojo y disciplina.

Desde los primeros momentos el fuego adquirió gran incremento y las llamas alcanzaron bastante altura.

Los primeros trabajos de extinción se dirigieron a localizar el siniestro para impedir que las llamas prendieran en otros edificios, y conseguido esto, rápidamente, merced a las acertadas órdenes que se dieron a los que combatían el incendio y al denuevo de éstos, se encaminaron todos los esfuerzos a salvar todo lo más posible del edificio siniestrado.

En estos momentos se desconocen todavía las causas del incendio.

A la hora en que telefoné, el fuego continuaba.

con la angustia y el dolor de nuestro pueblo.

Hemos de destruir hasta el recuerdo de un viejo pasado de ignominias y hemos de poner las bases de una nueva vida. Necesitamos por tanto hombres de organización, quien no sea una cosa u otra que se aparte de nuestro camino.

Es necesario que ante todo se imponga la disciplina y se cree un clima de optimismo y de confianza.

Valientes que me escucháis: Cada gota de sangre dada por las libertades, semilla venturosa, es de días mejores. Gloria y amor a los caídos en esta hora magna. Tres veces salud a los luchadores y viva Cataluña.

El discurso fué acogido con grandes ovaciones y vivas a la República.

LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Ha llegado el diputado del Partido Laborista independiente inglés Mac Nair, quien ha dicho que trae un saludo fraternal de los obreros ingleses para el pueblo español que lucha heroicamente contra el fascismo.

El proletariado inglés desea ayudar cuanto pueda al español, porque sabe que si aquel vence, vencerán los obreros de todo el mundo, y si es vencido será universal la derrota.

Recomienda para esta lucha heroica del pueblo español contra el fascismo valor, de que ya ha dado grandes ejemplos, perseverancia que está demostrando tener y organización.

El peligro de una intervención extranjera existe siempre, porque el fascismo odia las libertades y no oculta sus sentimientos. Pero si ve a todos los obreros del mundo decididos y apoyar a los españoles, ese peligro quedará totalmente descartado.

Piel-Vias Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3, PRIMERO

De San Sebastián

LA SITUACION EN LOS FRENTE. LOS DINAMITROS SIEMBRAN EL TERROR ENTRE LOS REQUETES

San Sebastián.—En el frente Norte han realizado nuestras fuerzas una ofensiva de tanteo muy enérgica, abandonando sus posiciones para realizar un ataque a la descubierta.

Merece especial mención la labor de los dinamiteros, cuya actuación sembró el pánico entre los requetes.

Se trataba hoy de hacer un ataque técnico por determinadas deducciones. Nuestras tropas, una vez obtenido su objetivo, regresaron a sus posiciones, sin haber sufrido una sola baja.

UNIVERSIDAD DE LA MAGDALENA

El señor Salinas habla sobre "El espíritu del 98 y su personaje novelesco."

El complejo espiritual del 98—comienza diciendo el conferenciante—se da en Azorin tan plenamente como el del modernismo en Valle Inclán.

Los primeros libros novelescos de Azorin, escritos bajo el efecto inmediato de la repercusión que tuvo el hecho histórico en la conciencia pública, pueden dar idea de ese estado, justamente con "Camino de perfección", de Baroja, y algún otro libro de Valle Inclán.

Palacio Valdés, Leopoldo Alas, Emilia Pardo Bazán, entre otros, representan una nueva fase de la primera generación realista de Valera y Pereda.

¿Cómo va a ser la novela nueva, dice el señor Salinas, en relación con la que inmediatamente le antecede?

Dickens había creado la novela moderna; la escuela naturalista, con Zola al frente, se había impuesto avasalladora; pero desde la época clásica no había llegado la novela a lo que llegó con Benito Pérez Galdós.

El señor Salinas advierte cómo se ha acercado a estas obras porque en ellas se nos presenta el primer personaje de ficción creado por la literatura del siglo XIX.

Antonio Azorin es la primera criatura inventada entre nosotros por este siglo literario. Les invito, dice, a que veamos llegar este nuevo personaje como los nativos de una isla verían a un extranjero, porque este personaje desembarca en las orillas del nuevo mundo literario y es exponente de una concepción de nuevo cuño.

Su autor, José Martínez Ruiz, acaba de forjarlo, al cabo del magno acontecimiento del 98, a los dos o tres años que siguen a la conmoción histórica, y de tal manera se identifica con él, que concluye por apropiárselo. Para evitar confusiones, el ilustre conferenciante nombrará al autor por Azorin, y por Antonio Azorin a su personaje novelesco.

El es el protagonista de "Antonio Azorin" y "La voluntad", un muchacho provinciano, un intelectual pueblerino, y el tipo de novela se reduce a una visión impresionista de la vida de los pueblos. Lentitud e incoherencia. Abunda lo descriptivo. Esta técnica fragmentaria obliga al lector a una reconstrucción a veces laboriosa.

Los cuadros, las escenas están sostenidas por un hilo muy leve y obedecen a la vida mental del personaje y no a la acción. Hay algunas divagaciones sobre España y las cosas españolas, interpolaciones de carácter crítico, y en la sátira general sobre la vida política se destaca su carácter de apoliticismo, lo que no es extraño, cuando se piensa como los políticos nacionales de la restauración habían colocado a España indefensa frente al poder norteamericano, lo que corroboró el conferenciante con diversas citas del autor.

Toda la obra de Azorin toma partido por esos hombres melancólicos que viven en Castilla, por los castellanos y manchegos, quizás por ser los más necesitados, y cuando de ellos habla, se revela pronto el Azorin sociólogo y crítico y el Azorin sensible: en realidad, dos Azorines.

El señor Salinas, con el texto a la mano, sigue al espíritu del novelista levantino, ya en sus juicios sobre el catolicismo y el desastre, ya en la visión de una España tétrica, de capas negras y sollozos, más con el doloroso afecto que con la mira de proponer las soluciones. El conferenciante lee pasajes de "Antonio Azorin", en los que se le ve como a un hombre desorientado, cosa que puede confirmarse en el desarrollo de su otra novela "La voluntad".

Aunque continúa la parte descriptiva, hay más acción en esta última que en la novela anterior. "La voluntad" es una novela de tipo confesional, de autoanálisis, en que el personaje, bien directamente o bien mediante recursos literarios se hace patente al mundo exterior. Predomina en esta novela el estudio psicológico del personaje, enmarcado en su ambiente: Hay en "La voluntad" acción interrumpida, por lo que se trata de algo antinovelesco. Apenas si sucede nada. Todo se reduce a derrotas, renuncia o desengaño.

Hay opiniones, divagaciones sobre el mundo, sobre España; en realidad, mucho de ensayismo. Se habla del hombre, del paisaje, de la vida española. Salta al amor al pueblo puro y humilde. Es una toma de posesión de la realidad distinta y diaria, que expresa con detallada minuciosidad. Hay, por último, el tipo, el personaje: Antonio Azorin.

Lo que predomina en esa novela es el juego de acciones y reacciones que denuncia al personaje unido con su atmósfera. Nos hallamos en el mundo azoriniano, con los pueblos y la vida de los pueblos; esa vida vulgar, mas clara, más larga, más dolorosa que la de las ciudades, en que "se siente uno vivir". Este sentirse vivir hace la vida triste. La muerte es la preocupación

esencial, y es el dolor lo único cierto. Hay en Azorin una opresión angustiosa: la inutilidad de todo esfuerzo; la conciencia de esta inutilidad. Producen trágica sensación todavía esos ancianos que pululan por la obra azoriniana, de los que el señor Salinas da algunas textuales referencias, que "se sienten vivir cuando casi ya no se vive".

En el personaje azoriniano puede buscarse el espíritu de la época, el estado de ánimo sobre España. El señor Salinas, con auxilio de textos entrecuados de la obra, va señalando las características más destacadas: en primer término, muy poca fe; una nueva idea del patriotismo, como lazo espiritual indefinido y encarnado en todo lo español; un concepto pesimista del reformismo y del arbitrio y tiende a la acción intelectual pura como única solución. El personaje de Azorin se nos presenta, en resumen, como un hombre sin voluntad, sin energía, de acuerdo con la época. Antonio Azorin es casi un símbolo. Pero Azorin se da cuenta del futuro, y el instante del análisis y de la duda deja paso luego al de la reconstitución espiritual.

R. O. F. *****

LAS NOTICIAS

COMITE DE COMUNICACIONES A TODOS LOS COMITES DE LOS FRENTES POPULARES DE LA PROVINCIA.—Se ruega a quien conozca el paradero de Luciano Gonzalo, de Polanco, desaparecido en el día de ayer del referido pueblo, lo comunique a esta Comisión a la mayor brevedad posible, pues interesa su paradero.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA Se ruega a quien sepa el paradero del oficial de la Cruz Roja de Santander Vicente Martínez, lo comunique a su hermana, enfermera de la Cruz Roja en Santander.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 25 de agosto. Premiado con 25 pesetas, número 892, y con dos pesetas, los números 22, 182, 282, 282, 482, 582, 782, 882 y 982.

Estos premios se abonarán en Beceido, 5, entresuelo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878.

LA CARIDAD DE SANTANDER Comidas distribuidas gratuitamente, 1.800.

Estancias causadas por transeuntes, 20. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

MARITIMAS

NO ERAN MARINOS ALEMANES

Dijimos ayer que el domingo había entrado en el puerto el destructor alemán "W-L", y que aprovechando la bondad del día veraniego algunos oficiales habían saltado a tierra para visitar la población en compañía de una compatriota suya.

Pero no fué así. Se trataba de cuatro oficiales del barco mercante inglés "Peterston", que había entrado el mismo día, procedente de Filipinas, para descargar doce mil fardos de tabaco.

En compañía de dichos marinos británicos iba una señora de la misma nacionalidad, que reside desde hace bastantes años en nuestra ciudad, donde siempre ha recibido toda clase de consideraciones y goza de la estimación general.

A CARGAR MINERAL Procedente de Bayona, y para cargar mineral en Astillero, entró ayer en este puerto el vapor inglés "Conset", que ha visitado muchas veces a Santander para hacer cargamentos semejantes.

MARCHA DEL "PETERSTON" En el día de hoy se hará a la mar de nuevo el buque tabaquero inglés "Peterston", que descargó en Santander buena cantidad de tabaco.

LOS BARCOS EXTRANJEROS Los transatlánticos extranjeros que tenían anunciadas salidas de nuestro puerto para los de América, han saltado la escala, debido a las circunstancias por que atraviesa la nación.

El "Reina del Pacifico", que debía salir de este puerto el día 29, no lo hará este mes, haciendo el viaje directo desde Francia.

LA PESCA No ha habido abundancia, cotizándose la que entró ayer a buen precio para los pescadores. Lo que más abundó fué el bocarte, que se vendió en las calles a 30 y 40 céntimos la docena, dejando un margen de utilidad bueno para las vendedoras.

EL TIEMPO Ventolina del S. O. Mar llana. Cielo despejado. Horizonte muy brumoso. Estado de la barra, muy bueno.

MAREAS PARA HOY Pleamares: 9,16 m.; 9,57 t. Bajamares: 3,11 m. y 3,48 t. Coeficiente medio: 33 m. y 32 t.

Advertisement for Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Includes text: "¿Sufre usted del estómago?", "Use lo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica", and "Indicaciones: Dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera de estómago."

EL DOMINGO, EN EL SARDINERO

Racing-Athletic, de Bilbao, a beneficio de las milicias populares

El domingo, día 30, será inaugurada la temporada futbolística en el campo del Sardinero, con el partido que más sensación despierta siempre entre los "supporters" racinguistas.

Nada menos que el formidable once del Athletic, de Bilbao, campeón en la actualidad de la primera división, es el que contendrá contra el Racing Club, en "match" a beneficio de las milicias populares.

Los milicianos que operan en el frente de batalla pueden mostrarse satisfechos del encuentro excepcional que en honor a ellos se brinda, ya que nada supera a este encuentro trascendental, por ser el gran once vasco el predilecto en tierras cantábricas.

Sabemos que por el Athletic reaparecerá en este partido el famoso Iraragorri, repuesto por completo de la lesión que le retuvo alejado durante bastante tiempo del terreno de juego; así también se nos anuncia que figurarán en la expedición bilbaína "Bala

Roja", Blasco, Zubieta, Cilaurren, etcétera, etc.

El Racing, dada la gran importancia de este encuentro, alineará a su nueva adquisición: Ortíz, jugador de clase excepcional, y que actuó brillantemente en el Baracaldo la pasada temporada.

Las vacantes forzadas de Chas y Milucho serán cubiertas por Santiveri, nuevo elemento del Racing para la próxima temporada, procedente del Lérida F. C., y por un valioso jugador local muy elogiado por los aficionados, y la crítica deportiva en cuanto a su brillante porvenir.

Además de estos jugadores mencionados formarán también toda la plana mayor: Larrinaga, Cuca, Ceballos, Ibarra, Germán, Ibarra, Pedrosa y, probablemente, Cisco, en la actualidad miliciano destacado en las avanzadillas de Los Tornos, las que abandonará accidentalmente para sumarse a la gran fiesta que se prepara.

Sandalias para playa y campo. - Bicicletas. Discos Voz de su Amo y Odeón. Bicycletas Ruiz, Thomann, Marlaska y Maruchy. Artículos de sport. Bombillas Mazda. - Taller de reparaciones.

CASA RUIZ.-ARCOS DE DORIGA, 5.-TELEFONO 3608

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Se reúne y designa Comité ejecutivo.

Convocatoria a los árbitros de Cantabria.

Este nuevo organismo, adherido al I. R. D., tiene por objeto estrechar sus relaciones con las organizaciones obreras sindicales en el terreno local, regional y nacional, que admita la lucha de clases, como único medio para conseguir la liberación total de los trabajadores.

En su última reunión quedaron nombrados los miembros que componen el Comité ejecutivo por el siguiente orden: Presidente, Emilio Gallego; vicepresidente, Manuel Monasterio; tesorero, Isidro Martínez; secretario, Perfecto Ontavilla; vicesecretario, Propaganda y Prensa, Juan Mariano Helguera; vocales, Elias Durán y Pablo Colina.

También quedaron nombradas las Comisiones de Atletismo, Náutica, Cultura, Propaganda y Prensa y Fútbol. Se acordó formar los Cuerpos de Árbitros y Cronometradores, y al mismo tiempo organizar festivales que engrasen la recaudación por milicias.

UNA SUSCRIPCION POR LAS FUERZAS LEALES Y LOS MILICIANOS

Cantidades recibidas en las oficinas del Frente Popular durante los días 21, 22, 23 y 24: Estanislao Gómez, sacerdote de San Antonio y San Miguel de Luena, dos onzas de oro; Nemesio Calderón, 10 pesetas; Francisco Calderón, 5; José Calderón, 5; José García Río (importe de su factura), 583'95; Emilio Trueba, 25; José Gandarillas, 5; Félix García (su factura), 64; B. L. Domecq (su factura), 190; Luis Albo, 41'25; Miguel Montero, 5; Aniceto Guzmán (según lista), 48; un grupo de obreros de C. Français, 64; Fontaneros y Vidrieros, 140; Andrés Fernández, 10; Eustasio Garzón, 25; Basí Salaverri, 2; Libertaria Moro Torres, 2; Mariano Navarro, 5; Carlos Caballero Salas, 100; Francisco Gómez (miliciano), 15; Obras y Construcciones (Sección Construcción), 35; Andrés Toures (tercera entrega), 5; Francisca San Juan, 5'75; León Bustamante, 5; requisado en el Obispaño, 9'50; Valeria Santiago, 5'25; requisado a un detenido, 57; J. G., 12; Ezequiel Ruiz, 75; Matilde Quintana, 15; Vicente Calleja, 5; Pescaderías Cantábricas (su factura), 445'90; Hotel Colina (su factura), 816; Gregorio Marzarrasa (su factura), 56; Marcos Hurtado, 10; José Helguera, 5; Maximiliano Gavilán, 57'75; Jesús Sagastizabal (su factura), 22; requisado a un detenido, 10; Bonifacio López, 6; un obrero metalúrgico, 5; Federación Tabaquera Española, personal técnico, administrativo y sanitario, 2.000; José Ianza (su factura), 56; un día de haber de los jefes y oficiales y brigadas del regimiento Valencia, núm. 21, 1.553'20; Manuel Ibañ, 30; Pedro Musi, 10; un anónimo, 734'45; Francisco Plano y

El Socorro Rojo Internacional y el partido Athletic-Racing.

Socorro Rojo Internacional, recogiendo la iniciativa de la Comisión pre organizadora del anunciado partido Athletic-Racing, toma a su cargo la organización de este encuentro, cuyo beneficio engrosará la suscripción abierta por el Frente Popular, reservando la parte técnica de este encuentro a la antedicha Comisión.

El Socorro Rojo Internacional espera del pueblo de Santander que, una vez más, le prestará su incondicional ayuda asistiendo a este acto para testimoniar su homenaje a los que luchan por la Libertad.

Vida societaria.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES Se advierte nuevamente a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección la obligación que tienen de contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular de Izquierdas, para el sostenimiento de las milicias, pudiendo hacer las entregas en esta Secretaría, Magallanes, Casa del Pueblo, todos los días laborables, de siete a ocho y media de la noche, hasta el día 4 de septiembre.

PARTIDO COMUNISTA (S. E. DE LA I. C.) RADIO NORTE.—Se convoca a todos los camaradas y simpatizantes para mañana, jueves, a las ocho y media de la noche, en el local de dicho Radio Norte, Santa Clara, 10, primero derecha. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran importancia. Por el Comité, El responsable.

RADIO NORTE.—Convoca a sus militantes a una reunión que tendrá lugar el sábado, día 29, a las ocho y media de la noche, en el local de dicho Radio Norte, Santa Clara, 10, primero derecha. Por tratarse de asuntos de mucho interés, se ruega la más puntual asistencia a todos los militantes. ¡Camaradas! No dejar de asistir a dicha reunión.

Por el Comité del Radio Norte, Alberto Gómez Somocuetto. RADIO OESTE.—Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Radio Oeste, que abarca las siguientes calles: Magallanes, Burgos, Vargas, San Fernando, Perines, Alonso Gullón, barrio de La Luz, Cuatro Caminos, Numanzia, Valbuena, Cisneros, Habana, Argentina, Méjico y Cajo. Dado el interés de los puntos a tratar, se ruega a todos la más puntual asistencia, en el local del Radio Oeste, Magallanes, 27, primero, a las ocho de la noche de mañana, jueves.—El Comité de Radio.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará en el domicilio social, mañana, jueves, a las nueve de la noche. Se impondrá la máxima sanción al que no asista.—El secretario.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS CUADRO ARTISTICO.—Se convoca a todos los camaradas que componen este Cuadro a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en los locales del Socorro Rojo Internacional, sito en la calle de Bailén, número 4, cuarto, rogándose a todos la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma importancia para este Cuadro.—El asesor artístico.

COMISION DE CULTURA Y PROPAGANDA (C. N. T.) Hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, pronunciará una conferencia ante el micrófono de esta Comisión de Cultura y Propaganda el elocuente orador ciudadano Emilio Rodríguez. El tema elegido es: "La Iglesia y el Estado".

Cuantos deseen oír la cálida palabra del indicado orador, podrán hacerlo situándose en las proximidades del nuevo local de la Federación Local de Sindicatos (C. N. T.), donde han quedado situados dos altavoces para este y futuros actos.

¡Trabajadores, ciudadanos! Es necesario que nadie desaproveche, en estas circunstancias en que tan precisas son las aportaciones orientadoras, las posibilidades de irse creando una sólida cultura que nos permita llevar a cabo a los productores el importante pa-

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8.

El Socorro Rojo Internacional

El Socorro Rojo Internacional, grupo de base "Henri Barbusse", organiza para el domingo, día 30, un gran baile, para recaudar fondos por milicianos, en el Salón El Parque (Cajo), de cuatro y media a nueve y media.

COMITE LOCAL.—Se ruega a las organizaciones que tienen pendiente el envío de donativos por las entradas del festival celebrado el pasado domingo, en la plaza de toros, lo hagan a la mayor brevedad, para cerrar las cuentas.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES La Directiva de esta Sociedad, en reunión celebrada el día 24, ha acordado que todos los componentes que trabajen la semana completa dejen un día de sueldo para las milicias del Frente Popular, advirtiéndose que será obligatorio, y lo cual se podrá hacer el lunes, en la Tesorería de esta Sociedad.—La Directiva.

GREMIO DE CAFES Y BARES ECONOMICOS DE SANTANDER Se convoca a todos los industriales de este Gremio para mañana, jueves, de diez a doce de la mañana, en el Bar "La Bombilla", para proceder al reparto de azúcar que por la Junta de Abastos ha sido entregado a esta Directiva.

JUVENTUDES SOCIALISTAS REGIMIENTO "LUCIANO MALUMBERES".—Se comunica a todos aquellos que sepan tocar el tambor y la corneta, que pueden pasar a inscribirse por el domicilio de las Juventudes Socialistas (antiguo convento de los Carmelitas), así como también a los que sepan manejar banderas o hayan servido en Transmisiones del Ejército. El Comité.

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELLUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL Se pone en conocimiento de todos los compañeros que el domingo, día 30, será la cotización en favor de las milicias con un día de haber acordado por esta Junta directiva, y haciendo constar que todo compañero que se resista será sancionado inexorablemente con la expulsión de esta colectividad. Horas de cotización, de diez a doce y media de la mañana, en Secretaría.—El secretario.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA (C. N. T.) Celebrará reunión este Sindicato hoy, miércoles, a las siete de la noche.

Se ruega a todos los componentes acudir a la hora citada, por ser de suma delicadeza los asuntos a tratar, y en especial a los compañeros que se hallen en paro forzoso.—El Secretariado.

SOCIEDAD DE TALLISTAS (C. N. T.) Esta Sociedad convoca a junta general para mañana, jueves, a las cuatro de la tarde. Por razones que todos sabrán en su día, esta Directiva ha tomado el acuerdo de acatar todos los acuerdos que se toman, con el número de socios que asista, considerando, por lo tanto, necesario advertir la necesidad que todos tienen de acudir, pues se tratarán asuntos relacionados con los fines del reglamento de la Sociedad. Se encarece no falten.—La Directiva.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE Se convoca a todos los compañeros a la Junta directiva de este Sindicato para una reunión extraordinaria que se celebrará hoy, miércoles, a las siete en punto de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de mucha urgencia, se ruega la asistencia de todos aquellos que estén de servicio relevándose por otros.—El presidente y el secretario.

SINDICATO MARITIMO "LA NAVAL" Por encargo expreso del Comité de Guerra, reclamamos, a la mayor urgencia, que todos los radiotelegrafistas que tengan una buena preparación profesional se presenten en la Secretaría del Sindicato, Magallanes, 6, donde se les encargará el cometido a que fueren destinados. Tanto de Santander como de la provincia, con la máxima urgencia, todos los radiotelegrafistas, deben presentarse en el Sindicato Marítimo "La Naval", Magallanes, 6.

MONTE DE PIEDAD Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Caja de Ahorros.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso), funciona la Inspección de Seguros Sociales. Las cartillas de esta institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una. Central, de nueve a una.

Para el señor alcalde.

A usted, que tanto celo está desplegando en el embellecimiento de Santander, voy a sugerirle y recordarle la realización de una obra que sería el cénit de su labor alcaldía.

Se trata del dormido proyecto de abrir una vía que una Atarazanas con Las Navas de Tolosa. ¿Para cuándo se hará la famosa calle-túnel? Esta es la hora, señor Castillo. Santander lo lucirá y el pueblo le quedará agradecido. ¡Manos a la obra! De timoratos no se escribirá nada; de usted, se escribirá mucho.

Respetuosamente, A. Federal.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS Capital social: 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desemborsada. FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Sudirecciones en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 15, señoras Hijos de Basterrechea, paseo de Pereda, 8.



NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

LAS MIL Y UNA TARDES

Ocurren cosas más tristes que la estafa de Estambul!

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE TORRELAVEGA

AL COMERCIO.—Por necesidades imperiosas de las circunstancias actuales se ordena a todos los comerciantes de comestibles, bebidas, carboles y piensos, presenten diariamente una declaración jurada de las existencias que poseen en la Sección de Abastos (Ruiz de Tagle, 1), advirtiéndoles la obligación ineludible en que se encuentran de hacerlo, sufriendo en caso contrario la sanción correspondiente.

Por el Comité local de Abastos: el presidente, Germán Marcos.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS

Suma anterior, 31.977,90 pesetas. Cristina Echevarría, 2 pesetas; Francisco Estévez, hijo, 10; Florentino Navas (segundo donativo), 5; María del Carmen, Encarnación, Manuel, Carlos, Ricardo, Aurea, Gonzalo, Nieves, Victoria y José Herrero, 20; recaudado por los obreros de «La Fraternidad», de Barreda, un día de haber, 7.561,25; Alfredo Hidalgo, 10; Leopoldo Martín y su esposa, Evangelina Cobo, 5; Alfredo Hidalgo Noriega, 5; recaudado en el taller de costura de Pilar Herreros, 16,50; Teodoro Santamaría (obrero metalúrgico, un día de haber), 3; Julián Fernández, 5; Felipe Salas (segunda donación), 15; Hijo sucesor de I. P. Canales, 50; Hijos de Rasillo, 10; Fidel Nieto, 5; Centro Ferroviario del Norte, 20; Ciriaño Vitiennes, 5; Antonio González Fernández (segundo donativo), 25; Ricardo Gómez Martínez (segundo donativo), 25; Reauchutadas, P. P., 43,30; Manuel García (maestro), 5; y Luisa González, 5.—Suma, pesetas 39.828,95.

María del Carmen, Encarnación, Manuel, Carlos, Ricardo, Aurea, Gon-

zalo, Nieves, Victoria y José Herrero (donativo en especies), 41,15; Eustaquio Peredo (donativo en géneros) 30,75; Hijo de L. Berrazuela dona su factura de trabajos de hojalatería, importante 149,10.

DE BOLOS

El sábado último tuvo lugar, en la bolera de Casimiro Pérez, de Cudón, un interesante desafío en el juego de bolos, conteniendo el formidable Telesforo Mallavia y nuestro compañero Gonzalo Villanueva.

Desde el comienzo del partido se puso de manifiesto la superioridad de Gonzalo, ya que demostró una vez más a sus entusiastas compañeros las probabilidades de éxito y nuevo triunfo.

Empezó el desafío a juego libre y a tres chicos. Después de un juego lucido, de Gonzalo, y la maravillosa bolada de Foro, se decidió la victoria a favor de Gonzalo, segunda de un partido-revancho, y más tarde «el cabreo».

En este último partido venció Gonzalo, haciendo a su contrario el castigo de unas veinte pesetas en metálico. También hizo exhibición de juego el firme «Proletario». Mallavia acañó su derrota a las malas condiciones en que se encontraba la bolera; pero le diremos a Telesforo que Augusto Balbottín tiene una bolera, en el mismo pueblo, a su disposición, para cuando lo desee.

Por su parte, Gonzalo está dispuesto a aceptar en esta bolera cualquier desafío, para demostrar una vez más que le espera a cualquier hora y día en la bolera citada y manifestar sus facultades.—R. C.

que, por lo menos una o dos, pasen a ocupar algunos de los cargos que quedan vacantes. Todo se lo merecen estas simpáticas jóvenes de Barreda por su entusiasmo y desinteresado concurso a esta obra cultural.

Sabemos que pronto empezará también a publicar esta Biblioteca Popular la lista de los donantes de libros, la cual es numerosísima, y que por el inmenso trabajo que pesa sobre la Administrativa sólo ha sido posible el publicar una lista de donantes, con un total de 250 libros, a la que seguirán otras muchas listas de donantes, las cuales, además de servir para satisfacción de sus donantes, esperamos sirva de aliciente para nuevas donaciones.

Esta Biblioteca cuenta con el ofrecimiento desinteresado que ha hecho un amante de la cultura (que siempre se ha distinguido por su amor a las obras culturales, a las que siempre ha prestado su colaboración desinteresada) de diversos discos de conferencias impresionadas por altas personalidades de las ciencias y de las letras, ofrecimiento que ha sido aceptado para que cuando las circunstancias lo permitan dar dichas conferencias culturales, que los amantes de la cultura agradecerán como se merece al que tan desinteresadamente presta su concurso a la obra cultural que ha de desarrollar esta Biblioteca Popular de Barreda.

A. ROMERO

Santoña.

Continúan sucediéndose los días en la más completa normalidad, sin que haya que señalar incidentes ni hechos de importancia y funcionando todos los servicios con la regularidad y el ritmo impuesto por las circunstancias que acertadamente previenen las autoridades y Comisiones que funcionan bajo el control de este Frente Popular.

De los frentes de campaña de esta provincia nos llegan también noticias de no haber ocurrido sucesos de consideración durante las últimas jornadas. El espíritu de los combatientes, tanto milicianos como soldados y guardias leales, sigue siendo excelente, superando cada día que pasa el entusiasmo que todos sienten por la causa que defienden. Todos los días nos llegan noticias de ese alto grado de moral que todos poseen, repitiéndose los rasgos altruistas que demuestran a las claras hasta qué punto se hallan convencidos de la justicia, de la honradez y del espíritu de sacrificio, que es necesario mantener en pro de la patria y de la República. Buena prueba de ello es el siguiente rasgo de desprendimiento de estos humildes, que se nos comunica por esta Comandancia militar:

«Los conductores José Martínez Regulez y Luis Arroyo Regulez han ingresado voluntariamente en la suscripción pro milicias la cantidad de 24 pesetas cada uno que les han correspondido de subsidio.»

Gustosos publicamos este hecho que tanto enaltece a estos ciudadanos.

El Instituto de Segunda Enseñanza de esta villa nos envía para su publicación la siguiente nota:

«Instituto Elemental de Segunda

Enseñanza Manzanedo, de Santoña.—A partir de la fecha, y hasta el día 25 del próximo septiembre, se halla abierta la matrícula de ingreso en la escuela preparatoria, aneja a este Instituto, pudiendo matricularse en ella los niños residentes en esta localidad y los que residan fuera de ella y así lo deseen, siempre que reúnan las condiciones que se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de este Centro.

Durante todo el mes de septiembre estará abierta en el mismo Centro la matrícula oficial para el curso de 1936-37, con derechos ordinarios, prorrogándose dicho plazo hasta el 5 de octubre para los hijos de funcionarios o empleados, y hasta el 20 del citado octubre la matrícula extraordinaria con derechos dobles.

En el tablón de anuncios se hallan expuestas al público las condiciones y requisitos necesarios para la misma.

Santoña, 24 de agosto de 1936.—El director accidental, Prócero Machado.»

M. PEREZ

Villaescusa. La Concha.

TRANQUILIDAD

Hemos recorrido este valle, que comprende los cuatro pueblos Obregon, Villanueva, La Concha y Liano, observando una tranquilidad completa, pues en ellos se trabaja habitualmente en las labores del campo.

Los soldados llamados últimamente a filas y que se encuentran prestando sus servicios en unión de los Frentes Populares de este Ayuntamiento y al servicio de la República, son unos treinta, y todos están buenos.

Fueron visitados por Mesones y otros, y dijeron que están deseando medir sus fuerzas con esos que llaman fascistas.

Allí todo es alegría, a las órdenes del leal Ontañón. Se tienen ganas de luchar por la República a cada momento.

Dice Mesones que causa extrañeza en el primer instante ver al guardia civil mezclado con el miliciano y el carabinero; pero luego se observa que allí todo es camaradería.

También dice que vio allí a Valerio, Algaravira Ruiz, Salgado, Gil, Navarero, Manolin Rodero y su hermano Santiago y a algunos más que no recuerda. Envían un saludo para todo el valle.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

DE UNA GALERNA

A favor de unos huérfanos.

Recaudado en EL CANTABRICO: Suma anterior, 758 pesetas. Don José Renuncio, 1 peseta, y doña Nemesia Casado, 2. Total, 761 pesetas.

—No hay cerillas...
—Ya lo sé... Y, entre tantas maravillas, hay que caminar a pie, sin dinero y sin cerillas... Váyale usted con el cuento a la espuigera de la radio, que debe ser muy linda, porque tiene una voz encantadora...
—Mientras está la cosa que arde, se agotó en los estancos el surtido de fósforos automáticos.
—No me cuajan... Les tira usted del rabo, y unas veces salen encendidos y otras, salen apagados... Suele suceder que no se logra que saquen la cabezuela, y se queda usted con el rabuco entre los dedos... Me dijo ayer, sin retóricas, un fumador, enojado, ¡que esas angulas fosfóricas le dan muy mal resultado!
—¿Y qué remedio queda?... Tendremos que volver a los tiempos de la yesca, del eslabón y del pedernal... Entonces, «echar una yesca», era encenderla, para fumar con el famoso pedernal y con el eslabón, también famoso... Y que le conste a usted que, en los presentes momentos históricos, debería ser muy fácil eso de encender la mecha, porque estamos todos echando chispas...
—Será preciso olvidar la costumbre de fumar... Bien sabe usted que el rapé es el tabaco pulverizado, que en otros tiempos se absorbía por las fosas nasales... Recuerdo que mi inolvidable bisabuela poseía una linda tabaquera, llena siempre de tabaco, y, a cada momento, ¡un polvo!... ¡López!... ¡Qué tiempos aquellos!... Había entonces guerra civil, sí, señor... Pero en Santander no escaseaban las cerillas fosfóricas, porque allá por la calle Alta, cerca de la casa de los Cuatro vientos, la fabricaba don Quiterio Güemes... ¡Las famosas cerillas de ruido!... Por dos cuartos, un baúl... Era en aquella época en que se decía: «Si se suicida un amante, por haber perdido el seso, ¿qué tienen que ver con eso los fósforos de Cascante?»
—¿Qué cosas más raras pasan!... Resulta que hay individuos, de esos del régimen capitalista, militarista y archiepiscopal, que pinan las botas adrede, para darse luego la gran vida...
—¿En el otro mundo?
—¿En este!... ¡Entregándose a las hembras surripánticas, a los licores fuertes y a los juegos de azar!... Dice la Prensa mundial... «Estambul... Los periódicos publican unas sensacionales revelaciones sobre una amplia estafa realizada en perjuicio de una Compañía extranjera de Seguros de vida. En esa estafa, resultan comprometidos varios empleados de la Sociedad aseguradora y algunos médicos. Consistía la «productiva» estafa en declarar fallecidas a personas vivas, recientemente aseguradas. Para ella, se recurría a los certificados de defunción, completamente falsos, pero extendidos con todos los requisitos que la ley exige. Los herederos recibían el importe del seguro, se lo entregaban al vidueto vivo, ¡y a disfrutar de la vida!... Una mujer, parienta de un finado apócrifo, no recibió, de un seguro de vida, la parte que le correspondía, y ha descubierto la trapisonda... Turquía, de sopetón, se ha convertido en una

especie de Valle de Josafat, en el que han resucitado unos cuantos centenares de muertos, con los mismos cuerpos y con las mismas almas que tuvieron...
—¿Que me cuenta?
—Lo que oye... Ahora, dicen los turcos que el famoso milagro de la resurrección de Lázaro no tuvo ninguna importancia... Recordará usted, hombre de sopa de letras, que contó Oscar Wilde que el señor Lázaro, al resucitar, le dijo a Cristo: «Yo estaba durmiendo y tú me has despertado... ¡Eso no se hace!»... Por eso están completamente desacreditados los relojes despertadores... En Estambul, o sea, en Constantinopla, se han quedado estupefactos los constantinopolitanos, ante tantas y tan sorprendentes resurrecciones... Ya sabrá usted que al canal de Constantinopla lo llaman «el Bósforo», palabra que significa «el paso del buey»... Tiene esa estafa auzad muchos bemoles... Y ante eso que ha ocurrido junto al Bósforo, ¿qué significa que a los españoles nos escasee el fósforo?...
—Bueno... ¡Hablemos de otra cosa!... De lo que es la guerra ¡y de lo que es la barbarie!... Permítame que le cuente otro cuento infantil, de Edmundo de Amicis... En una mañana del mes de julio del año 1859, una sección de caballería de Saluz iba, a paso lento, en busca del enemigo... Era en la guerra en pro del rescate de la Lombardia... La sección encontró a un niño, ¡el pequeño vigia lombardo!, y le dijo un oficial: «¿Te atreves a subir a lo más alto de ese árbol, y a decirnos lo que veas?»... «Sí, señor, sí», contestó el chavaluco... Trepó el niño hasta la copa del árbol, y dijo: «Allá abajo, veo unas cosas que brillan. Son bayonetas... A la izquierda, donde hay una ermita, veo... Se oyó el silbido de una bala... Y el niño cayó a tierra, y quedó tendido, boca arriba... Los austriacos habían visto al pequeño vigia lombardo, y le habían atravesado el pecho de un balazo...
—Un cuento infantil muy triste... Pero ¡la guerra es la guerra!
—Sí, señor... ¡Y la barbarie es la barbarie!... Dice, en «El Mercantil Valenciano», don Emilio Fornet... «En las tierras heroicas de Aragón, ha sido pasado por las armas un niño de nueve años.»
—¿Qué horror!... ¿Se había subido a un árbol?
—No... Dice don Emilio... «Legaba el estruendo faccioso, y los vecinos del pueblo de Cetina talaron rápidamente unos cuantos árboles, para interceptar con ellos el paso por la carretera, y se refugiaron en sus casas... Un niño quedó solo, jugando, ¡encantado de la vida!, entre las ramas de los árboles caídos... Y llegaron los facciosos... Un capitán de los rebeldes vió al niño y le preguntó quiénes habían cortado los árboles. El niño no supo responder, asustado el pobrecito. Y el capitán faccioso ¡le mató!, de dos pistoletazos... Eso ¿es la guerra?
—¡Eso es la más vil de las barbaries!
—¡Sí, señor... Eso, jamás, por acá, lo hizo un terrible bandido...
—¡Ya veo que el mundo está completamente perdido!...

Solares.

Hace unos días nos hallamos en este pintoresco y acogedor pueblo de Solares, donde nos retiene el cariño de unos hijos y unos nietecitos y donde se hace una vida normal y tranquila en general, sin que hasta la fecha hayan faltado los artículos más necesarios para la alimentación del vecindario.

El mercado semanal ha estado concurridísimo como en tiempos normales. Hemos tenido la curiosidad de contar hasta más de cuarenta carros y varios camiones, aparte de más de cien caballerías, lo que viene a confirmar nuestro aserto.

De pueblo de mucho tránsito en épocas normales, lo es aún más por el continuo ajetreo de los elementos milicianos que en cumplimiento de ineludibles deberes, voluntariamente impuestos en defensa de la República y del Gobierno legalmente constituido, cruzan en todas direcciones y acuden a todos los sitios donde es reclamada su presencia. Los milicianos de la localidad no tienen un momento de respiro para cumplir aquellos deberes que procuran hacer compatibles con la mayor corrección, evitando molestias innecesarias. Esto que decimos no es una opinión nuestra, es el común parecer del vecindario. Estos entusiastas y diligentes milicianos han prestado varios servicios de gran importancia, que la más elemental discreción nos obliga a silenciar, y vigilan con gran celo para que en todos los órdenes de la vida ciudadana se cumplan los decretos de las autoridades superiores.

Las gentes esperan con verdadero anhelo las horas en que la radio comunica noticias referentes a esta maldita guerra fratricida provocada por unos insensatos o unos malvados, y auge con júbilo las derrotas infligidas a los rebeldes. Al conocerse la toma del cuartel de Simancas por las fuerzas leales y los triunfos sobre otros frentes, el alborozo fue general y en los semblantes se reflejó un consolador optimismo; optimismo que se acentúa cada vez que se escuchan las vibrantes y patrióticas allocuciones del señor Matilla y de otros destacados elementos del Frente Popular.

Hoy han salido para el frente varios milicianos de esta localidad y se nos dice que mañana saldrán más. Esto revela el entusiasmo por la noble causa de estos valientes milicianos que están dispuestos a ofrendar sus vidas en holocausto de la República y de nuestra querida patria.

Barreda.

BIBLIOTECA POPULAR

Esta Sociedad cultural sigue con gran actividad trabajando para que su funcionamiento responda a la labor que se propone realizar una vez más que las circunstancias actuales se lo permitan.

En la actualidad se está organizando al igual que las importantes Bibliotecas Populares que existen, tales como la de Torrelabelva, de la que han sido grandes las facilidades que por parte de dicha entidad cultural se han dado sobre su funcionamiento a la de este pueblo.

Son numerosos los socios con que cuenta esta Biblioteca, a pesar de que aún hace poco tiempo que está funcionando, siendo asiduas lectoras y entusiastas defensoras de esta labor cultural las jóvenes de la localidad, entre las cuales se ve el gran interés que ponen cuando de cultura se trata y el afán de superarse que en ellas existe, lo cual es digno de tenerse en cuenta y procurar que por los que componen la actual Junta administrativa se ponga todo el interés posible para que al cesar en sus cargos algunos de los que componen la Administrativa, lo cual será próximamente, se procure el

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

BLENNORRAGIA (purgaciones) se cura sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

EN LOREDO-SOMO vendo, económico, chalet todas comodidades, 100 metros playa. Administración.

HIERBA PENSADA se vende. Para informes: Augusto Calderón, estación de Las Fraguas, Arenas de Iguña.

CARPINTEROS. — Se vende cepilladora «Universal» y motor 3 HP., poco uso. O se traspasa taller con materiales. Razón, Admón.

GABINETE DE CURACION, con material completo. Practicante Román Larios. Laborables, 2-5, 7-9. Festivos, 11-2. Primer Mayo, 7. Facilidades de pago.

MUDANZAS ECONOMICAS. Dentro y fuera de la población y respondiendo de roturas. Pese, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

EXTIAYIVO de perra roja, «Seve» irlandés. Atiende por «Marj». Gratificaré a quien entregue, el Bar Olimpia. Peña castillo, Primer Mayo.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION. Enseñanza profesional, nuevo sistema, «Perfección práctica». Apertura del nuevo curso, el 1 de septiembre. Hernán Cortés, 8.

La publicidad, permanente o periódica, es siempre de resultados óptimos para el anunciante.

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paifa, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave REINA DEL PACIFICO, 29 de agosto.
Vapor ORBITA, 20 de septiembre.
Vapor ORDUÑA, 11 de octubre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende»

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE

Línea Santander-Habana-Veracruz

MEXIQUE, 16 de octubre

Línea Havre - New York

Línea a Centro América

Una salida mensual de puerto español. Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etc.

Para Informes: **VIAL HIJOS,** consignatarios. Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058.—SANTANDER.

EL DILUVIO Calceán, frente a la Plaza Nueva. Cofre blanco legítimo de la Habana. Manzanilla de N. Argoteo, etc.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.° Telf. 2254

EPENACOS TRANSPORTES MUEBLES SANTANDER

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abbras Xifra**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

PARA OBTENER FOTOGRAFIAS PERFECTAS ES NECESARIO:

Una interpretación adecuada en cada cliché para el papel que debe emplearse en las pruebas.	Una buena y garantizada emulsión en película.	Un revelado perfecto por modernos procedimientos.
---	---	---

SAMOT con su laboratorio moderno os ofrece la seguridad de una colaboración técnica que os garantiza la obtención de fotografías perfectas.

REVELADO Y ENTREGA DE PRUEBAS EN EL DIA EN UNAS HORAS, REVELADOS VUESTROS ROLLOS Y ENTREGADOS CON PRUEBAS PERFECTAS.

SAMOT - San Francisco, 15.

NOSTRADAMUS

VISION PERFECTA LUDY

CON GAFAS EJECUTADAS EN CASA OPTICO DIPLOMADO

LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA

BECEDO 3 - TELEFONO 3130

EDICTO DE LA ALCALDIA

La imposición de contribuciones especiales.

Por el alcalde de Santander se ha dictado el siguiente edicto:

«Esta Alcaldía, cumpliendo las órdenes del Comité de Guerra, ha ordenado el derribo de varios edificios, por requerirlo así la mejora de la población y el desarrollo urbano de Santander.

Teniendo en cuenta que la ley Municipal, aplicada en tiempos normales, autoriza al excelentísimo Ayuntamiento la imposición de contribuciones especiales por los beneficios que reciben los propietarios, comerciantes e industriales con las mejoras de aquel carácter, y siendo un hecho evidente que para realizar los derribos la Corporación se ve en la necesidad de abonar jornales por valor semanal de cincuenta mil pesetas, la Alcaldía viene en disponer:

Primero.—Que todos los propietarios, comerciantes e industriales que resultaren beneficiados de los derribos que se llevan a efecto y de cuantos pudieran llevarse, vendrán obligados a pagar por concepto de contribución especial las cantidades que a cada uno asigne el señor arquitecto municipal.

Segundo.—Que el pago de las cantidades asignadas a que se refiere el párrafo anterior, serán entregadas en el plazo de cuarenta y ocho horas en las oficinas de Depositaria del excelentísimo Ayuntamiento.

Lo que para conocimiento general se hace saber por medio del presente edicto, que firma, sella y fecha en Santander, a veinticinco de agosto de mil novecientos treinta y seis. El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave,

EN EL HOMENAJE A LAS MILICIAS

Unas cuartillas de don Aurelio Matilla.

En la función celebrada en el Gran Cinema, organizada por la Sociedad de operadores de Cine, el joven profesor de la Universidad Central, don Aurelio Matilla, dió lectura de las siguientes cuartillas:

«Nada mejor como homenaje a las Milicias populares, compuestas de trabajadores de todas clases, que la proyección de esta película, «El camino de la vida», que es un canto al trabajo. Nada mejor como homenaje a un pueblo que este «film» del pueblo, por su exégesis, su desarrollo y su finalidad. El cinema soviético ha dado un paso de gigante en la historia de su arte. Y tiene espíritu, tiene alma, tiene un temperamento artístico muy depurado, que contrasta con la interpretación materialista de los acontecimientos históricos. La «Sovkino», de Moscú, productora del Estado soviético, ha lanzado al mundo sobre las pantallas blancas de los cinematógrafos la proyección de su propaganda social. Todo el cinema ruso está impregnado de propaganda, no tiene más preocupación que un afanzamiento ideológico, pero el artista, el hombre que sobre el materialismo histórico lleva consigo un lirismo y una emoción artística de la más perfecta concepción burguesa, consigue aunar las preocupaciones sociales con la plasticidad cultural. Y fruto de esa conexión han sido las maravillosas muestras del cinema ruso que en los cuadriláteros blancos del mundo burgués han proyectado las sombras vivientes de su arte. Doynevko creó su film «La Tierra», canto a la Naturaleza a través de una infinita belleza fotográfica de los campos de cultivo. «El expreso azul» fué luego la obra revolucionaria que prohibieron algunos políticos europeos. Fué después Turjamsky el creador de «Tempestad sobre Asia», film maravilloso cuya intención escapaba a los cerebros lentos y retrógrados de aquellos que no la podían entender. Es Pudorokim el genial realizador que llevó a la pantalla «La madre», obra inolvidable del llorado Máximo Gorki. Aquella película llevaba en sus entrañas de celuloide la evocación revolucionaria de 1917, la sangre de todo el proletariado ruso, la impresión terrible de lo pasado. Pero donde el cinema soviético llega a su expresión más asombrosa es con Sergio Eisenstein, el admirable artista, el insuperable director de «Romanza sentimental», «Octubre», «La línea general», y sobre todo de «El acorazado Potemkin», que llevó a nuestras gargantas la congoja indignada de las amarguras de un pueblo. Y hombre no revolucionario sentía ante la tragedia del «Potemkin» la sangre que hervía en el laberinto rojo de mis venas. La finalidad perseguida tenía mi realización: «El acorazado Potemkin» es un film revolucionario. Los políticos europeos se encontraban ante una nueva mercancía en sus relaciones comerciales en Rusia: el celuloide de sus films y pensaron profundamente. El cine soviético tocaba duramente sus privilegios de clase, la represión sangrienta, las algaradas y huelgas, su enriquecimiento en los negocios políticos, la moralidad inmensa de sus costumbres, atacaba hasta sus principios religiosos que habían servido siempre para ocultar con piadosos rezos sus robos, sus asesinatos y sus infamias. El cinema soviético tenía que prohibirse por pernicioso. Y se prohibió. Teníamos—los que sentíamos la curiosidad y el interés de conocerlo—que asistir a proyecciones privadas, casi clandestinas, escondiéndonos de los ojos que nos medirían implacables, si conociesen nuestra emoción y nuestro entusiasmo. Pero hay una transición en el cinema ruso, una transición que nos señaló León Monosinac y que predijo Henry Barbusse; es la transición de la propaganda revolucionaria, a la propaganda constructiva. Y nuestra perfecta de esta nueva faceta de cinematógrafo soviético es esta maravillosa producción «El camino de la vida».

paña y a la República, que los cañones y todo el armamento de los combates que cubren de gloria a sus hombres. Y alegremente se trabaja por España y por la República. Por el triunfo final y definitivo.

Esta película que vais a ver es el símbolo de un pueblo. A su lado, al lado de su potencialidad, mis pobres palabras no os pueden decir nada nuevo. Mi humilde voz es una espiga más en el campo de nuestro entusiasmo. Yo quisiera decirlos lo que siento y lo que para mí es esta emoción de ofrecer mi concurso en beneficio de esas Milicias Populares, honra de la República y orgullo de España, pero no podría. Sería la nada frente a lo eterno. Solamente podré decirlos que esas Milicias empiezan en el frente de batalla y acaban en el hogar de todos los hombres libres. Todos somos milicianos de un mismo ideal. Por eso «El camino de la vida», esta película que vais a ver, es nuestro himno de imágenes, nuestro sueño de gloria, la proyección en la pantalla de nuestros corazones, de nuestros anhelos de una patria grande y libre, de una España gloriosa. Y por eso «El camino de la vida» es—prede ser—el lema de nuestros milicianos, que con su arma al brazo y el alma en la frente, avanzan hacia la victoria para empezar después el camino de la felicidad, el camino de la vida!

COMITE DE GUERRA

ORDEN DE INCAUTACION
El Consejo de Administración de la SAM, debidamente autorizado por este Comité, procederá a la incautación de todos los bienes de los individuos que se expresan a continuación, por su deficiente gestión administrativa en esta Empresa, que ha podido costar la ruina de 2.615 labradores y sus correspondientes familias:

José Santos y Fernández.
Lauro Fernández.
Eloy Villanueva.
Juan González Díaz-Quevedo
Emilio Nieto Campoy.
Julian Cereceda Gargollo.
José María Lavín Philip.
César Hermosilla.
Luis Romero Benito.
Julio Fernández Barros.
Francisco Pérez Venero.
Ángel Jado Canales.
José María Cabañas Botin (sus herederos).
Alfonso Osorio.
José Gutiérrez Alonso.
Ramón Anievas (sus herederos).
Pedro Díaz de Villegas.
Fernando Gómez Toca.
José de la Maza Orive.
Amado Caviedes.
Manuel Revilla.
Tomás González.
José Antonio Herrero.
Luis Palencia.
Arturo del Río Pérez.
Fernando Fernández de Velasco.
Agustín Alonso.
José María Herrera.
Rufino Molleda Portilla (sus herederos).
Victoriano Rojí.
Jesús Toca.

Se advierte por este medio que no tendrán valor alguno cuantas operaciones de venta traspaso e hipoteca puedan haberse hecho o se hagan de los bienes pertenecientes a los consejeros de la SAM y personas que se citan, cuyos intereses quedarán afectos a la responsabilidad contraída en su gestión administrativa en dicha Empresa, sin perjuicio de que dicha culpabilidad se extienda a otros directivos responsables en igual grado de este desastre administrativo.

Estas propiedades y demás elementos constitutivos o derivados de los mismos, no podrán ser objeto de requisa alguna sin que preceda la orden expresa de este Comité de Guerra.

Quien, violando esta disposición, adquiera cualquier propiedad, fruto o animal, perderá el importe que hubiere satisfecho, cediendo a la incautación de la cosa, motivo de la operación, y tanto el vendedor como el comprador, serán sometidos al Comité de Guerra.

Igual daño sufrirá el que perturbe de alguna manera la buena marcha, ya iniciada, de esta industria Cooperativa.

LA FEDERACION CANTABRA

También ha sido incautada.

Dimos cuenta ayer de haberse incautado del Racing Club. Y hoy podemos decir que con esta fecha han tomado posesión de la Federación Regional Cantabra de Fútbol, don Luis Arango, don José Solana y don José María Lera, que componen la Comisión para incautarse de la misma, por orden del Frente Popular de Izquierdas, Comité de Justicia y Comité de Guerra.

Esperamos que, unido el organismo al primer club regional, se podrá realizar una intensa campaña con beneficio positivo para el deporte, que es fuerte ideal y noble anhelo de todos.



LOS BRAVOS MILICIANOS MONTAÑESES. — Grupos de bravos milicianos junto a unos camiones blindados dispuestos a defender la legitimidad del Gobierno de la República. (Foto Moral del Val.)

EL ALCALDE NO PARA

Nuevas obras de progreso y embellecimiento de la población.

Fiel al plan de trabajo que se tiene trazado, dió principio a la jornada de ayer el alcalde recorriendo las obras de demolición acometidas en las calles de Cisneros, Atarazanas, San Francisco, comedor del Hotel Suiza y templo de San Roque, en el Sardinero, inspeccionando asimismo las obras de embellecimiento que se están realizando en aquella hermosa zona de la población.

Luego estuvo en el Matadero presenciando el reconocimiento del ganado e inspeccionando los servicios, acudiendo a continuación a su despacho de la Alcaldía, donde atendió a los preparativos de detalles para dar comienzo el lunes próximo al derribo de las casas de la acera norte de la calle de Colón; a la apertura de la calle de Cádiz, que saldrá a la avenida de Galán y García Hernández; al derribo del antiguo circo de gallos, para prolongar la calle de Padilla hasta la de Viñas, y a la prolongación de la calle de Rubio, atravesando la llamada huerta de Escalante, para salir frente al Ayuntamiento.

Nos dijo el señor Castillo que eran muchos los vecinos que le piden derribos de casas para mejorar las condiciones urbanas de la ciudad, cosa que él desea como el que más; pero quiere responder a todos esos colaboradores espontáneos de la reforma de Santander, por medio de la Prensa, que les agradecerá que, al proponer a la Alcaldía sus felices iniciativas, acompañen éstas del dinero necesario para acometerlas y quedarán completamente complacidos.

HACIA LA CONQUISTA DE CORDOBA

«Córdoba, núcleo de las comunicaciones andaluzas y eje de la vida entre Granada, Sevilla y Jaén, tardará próximamente tiempo en caer en poder del Gobierno legítimo de la República.» Así decía «Política», y así es, en efecto. Córdoba, ceñida al Norte por la sierra de su nombre, es el último obstáculo.



Por el Norte, donde la sierra de Córdoba domina completamente la plaza, hemos rebasado el caserío de Céro Muriano, perteneciente al Ayuntamiento de Ovejo, en posiciones que permiten a la artillería batir la plaza. Por el Sur, a través de la campaña, las columnas han avanzado desde Castro del Río, Espejo y La Rambla hasta el caserío de Torres-Cabrera y Los Visos, cerca de la estación de Cercadilla, a distancia de la plaza, que varían de cinco a diez kilómetros.

En el Sur, por último, con base en Montoro, como antes estuvo en Andujar y Linares, hacia la región del puente de Alcolea, el progreso de nuestras fuerzas es aún mayor.

Sólo queda libre a los sitiados el W.; es decir, el ferrocarril y la carretera de Sevilla que corren por la margen derecha del río, hacia Posadas. No les queda, por consiguiente a los rebeldes más opción que la de entregarse o la de evacuar la ciudad, siguiendo ese camino.

El resultado, sin embargo, será, al final, fatalmente, el mismo.

Luis DOPORTO

LOS TRIPULANTES DEL «TIBURON»

Se está concluyendo el sumario.

Ya está a punto de terminarse el sumario incoado por el juez especial, capitán de corbeta don Lorenzo San Felú, y el secretario don José María Zayas, agente de Policía marítima, contra los tripulantes del pesquero corsario «Tiburón», cazado en nuestras aguas el domingo, día 16 del corriente.

Una vez terminado el sumario vendrán de Madrid en avión el fiscal y el auditor para estudiarle y dar seguidamente comienzo al Consejo de guerra contra los encartados, que son 31.

Cruz Roja Española.

Se ruega a todos aquellos conductores mecánicos que deseen prestar sus servicios en esta institución se dirijan a este Comité local, calle de Castelar, número 15, primer piso—antiguo Gobierno civil—, con la documentación correspondiente.

Santander, 25 de agosto de 1936.—El Comité local.

Frente Popular de Izquierdas.

COMISION DE SOCORRO

Lista de juguetes recibidos en este Secretariado para los niños de los milicianos que están en los Refugios Royal, Colegio Cantabro y Corbán.

Don Mariano Cabriada (fábrica), 250 juguetes de celuloide; niño Manuel González, dos pistolas, 20 lecturas de «Fulgarcito»; niño Bernardo González, cuatro novelas y dos rompecabezas; niño Francisco González, un caballo; niña Rosario González, una muñeca y un juego de casto; niño Alfredo Muela García, un paquete de cuentos y chistes; niños Salud, Angel y Gerardo Roderer, un paquete de caramelos y varios juguetes; niño Eloy Martínez-Conde, un paquete de revistas infantiles y otro de libros; niño Pepito Trillaner Egua, 20 periódicos infantiles; niños Lolita y Ricardo Fernández, un balandro, una butaca con muñeca, un piano y dos libros de cuentos; niños José y Norberto Cabrillo, un libro lecturas y un rompecabezas; niños María Luisa, María Teresa, Angeles y Alfonso Ortiz, un juego de bolos; un cartero, lote de juguetes; niña Valentina Elorriaga, lote de juguetes; niña Carmen Bamalia, lote de juguetes; niño Matías Torres, lote de juguetes; niño Consuelo González Alonso, juguetes y periódicos infantiles; niño Manolo Vázquez Martín, dos palas, una pelota, un parchis y una bolsa de caramelos.

COMITE PROVINCIAL DE TRABAJO (CONSTRUCCION)

Ampliación de la orden del Comité de Guerra respecto a la Construcción. Habiendo algunos patronos y contratistas del Ramo que, por desconocimiento o mala interpretación, no han puesto en práctica el cumplimiento de referida orden con la celeridad debida, publicamos por última vez esta nota aclaratoria para su inmediato y fiel cumplimiento.

Ha sido establecida la jornada de trabajo de treinta y seis horas semanales para todas las obras de la Construcción y derivados. Se incluyen también a las Canteras, Tejeras, lo mismo a las que se dediquen a la fabricación de ladrillos refractarios; fábricas de Cemento; Yeso, Mosaico y Piedra Artificial; es decir, todas las industrias y derivados que están comprendidas en la Construcción.

La jornada de treinta y seis horas semanales registrá para todos los trabajos, bien que se ejecuten por administración, contrata, Obras públicas, Gobierno, Diputación y Municipios de la capital y provincial.

Por tal motivo, rogamos a los compañeros que encuentren alguna dificultad por parte de los patronos lo comuniquen inmediatamente a este Comité, el cual tomará las medidas oportunas.—EL COMITE PROVINCIAL DE TRABAJO (CONSTRUCCION).

COMISION DE COMUNICACIONES

A los industriales de electricidad.

Se pone en conocimiento de todos los industriales del Ramo de Electricidad, Radiotelefonía, etc., que en el plazo de veinticuatro horas deberán presentar relación, jurada en esta Secretaría de Comunicaciones, de todo el material de aisladores, sea de la clase que fueren, para su debido control.

RACING CLUB

Obligación de pagar las cuotas.

El Comité ejecutivo del Racing Club hace saber a todos los socios de dicha Sociedad la obligación que tienen de satisfacer las cuotas pendientes de cobro, advirtiéndoles que incurren en responsabilidad todos aquellos que no cumplan con estos deberes de asociados.

Espera este Comité que el amor que siempre mostraron al primer club de Cantabria no le obligue a ordenar medidas severas.

El plazo improrrogable para satisfacer dichas cuotas termina el día 5 de septiembre de 1936.

Las bajas presentadas después de la fecha de la publicación del presente aviso no serán admitidas.

EL COMITE EJECUTIVO

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Comisión Provincial de Cultura.

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca para hoy, 26 de agosto, de cuatro a siete de la tarde, en los locales de la Comisión provincial de Cultura, a los ciudadanos maestros y maestras de las siguientes escuelas de esta ciudad: Graduada del Oeste (Magallanes); Graduada del Oeste, niñas (Magallanes); Oeste, Unitaria número 1 (Magallanes); Oeste, Unitaria número 2 (Magallanes); Segunda del Centro, segunda sección, Barrio Obrero; Párvulos, Barrio Obrero; Ramón Pelayo (Grupo Escolar); Cajo, niños; Cajo, niñas; Cajo, párvulos; Peñacastillo, niños; Peñacastillo, niñas; Ojáz.

Siendo necesaria la presentación en esta Comisión de los maestros citados, se ruega la puntualidad de los mismos.

Las escuelas graduadas enviarán un representante maestro solamente.

Delegación Farmacéutica.

Todos los subdelegados que antes de poseer el cargo habían sido nombrados por la Delegación de Sanidad en diversos partidos judiciales y pueblos para todo cuanto afecta a cuestiones farmacéuticas, se servirán enviar a esta Delegación los documentos y datos que posean referentes al cumplimiento de su particular misión, dando nota especial de las farmacias que por cualquier causa (que harán constar, si es posible) no reúnan los requisitos legales para su funcionamiento, mirando de manera especial el que se hallen o no al frente de las mismas sus respectivos titulares.

En igual obligación que los antedichos subdelegados quedan todos los familiares o encargados de las farmacias que funcionen irregularmente, y a los cuales se les fija un plazo, que expirará el día 29 próximo, pasado el cual se aplicará correctivos a quienes desatendían esta orden.

Santander, 25 de agosto de 1936.—El delegado farmacéutico, Sergio J. Pino.

LA MEZQUITA

BAR-RESTAURANT

POR LOS NIÑOS DE LOS MILICIANOS

GRAN FESTIVAL

Como dijimos en nuestro número de ayer, hoy, miércoles, día 26, se celebrará en el Colegio Cantabro, Corbán y Hotel Royal el festival organizado por los clowns del Cuadro Artístico Socialista, Tom, Mix y Mister Caobo, cuyos pseudónimos corresponden a los jóvenes Manuel Hoz, Eustaquio Mantecón y José Ambrosio.

El objeto de este festival es hacer pasar un rato agradable a estos niños, para lo cual les divertirán con sus graciosas parodias y chistes, al mismo tiempo que les entregarán los donativos hechos por el comercio y particulares santanderinos, consistentes en juguetes, revistas infantiles, cuentos, golosinas, etc., que harán las delicias de los sufridos y simpáticos chiquillos.

A los donativos publicados ayer hay que añadir los siguientes:

Librería Moderna, varios cuentos y libros; Padilla, un lote de revistas infantiles; Librería Católica, un lote de cuentos y libros; Confitaría Irún, cien chocolatinas; Librería Hispano-Argentina, unos cuentos; Confitaría Máximo Gómez, varias golosinas; Horno de San José, varios juguetes y dulces; Confitaría Santiago, unos juguetes; Confitaría Varona, un bonito lote de juguetes; Confitaría Manolo, varios dulces; La Raquel unos kilos de caramelos; niños Jesús Toca e Inésita Riera, varios juguetes y libros; Imprenta Francesa, un lote de libros, pinturas y otros objetos; Casa Sonsolés, unos vestidos; Confitaría de La Cavada, un paquete de caramelos.

Se ruega al comercio en general y a todas aquellas personas que deseen aportar algo para este festival, que puedan hacer sus donativos hasta hoy, miércoles, a las doce del día, en Telmión, 31 o avisar al mismo sitio, donde se pasará a recogerlos.—La Comisión organizadora.